



«В благодарность ветеранам хочу сказать...»

**Творческий конкурс среди жителей города Кемерово,
посвященный 65-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне**



МАУК "МИБС" г. Кемерово



83010

КОНТРОЛЬНЫЙ ЛИСТОК
СРОКОВ ВОЗВРАТА
.....
КНИГА ДОЛЖНА БЫТЬ
ВОЗВРАЩЕНА НЕ ПОЗЖЕ
УКАЗАННОГО ЗДЕСЬ СРОКА
.....

Кол. выд. пред. выдач.

--



«В благодарность ветеранам хочу сказать...»

ТВОРЧЕСКИЙ КОНКУРС СРЕДИ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА КЕМЕРОВО,
ПОСВЯЩЕННЫЙ 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



КЕМЕРОВО
2010



УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЧАНЕ!

День Победы – великий и святой праздник, объединяющий все поколения, день национальной гордости и славы. Он навечно вписан в историю как торжество мужества, доблести и патриотизма.

Каждый день все дальше и дальше отдаляет нас от мая 1945 года. Но сколько бы лет ни прошло, никогда не померкнет слава великого подвига нашего народа в войне с немецко-фашистскими захватчиками. В год 65-летия Великой Победы мы свято чтим подвиг наших дедов и прадедов и делаем все, чтобы сохранить память о том времени как связующую нить между поколениями.

Эта книга – дань уважения и благодарности ветеранам, дань памяти погибшим в огне Великой Отечественной, всем тем, кто отстоял независимость России, подарил нам мир. Мы благодарны тем, кто воевал за нашу спокойную и мирную жизнь. Желаем всем ветеранам долгих лет жизни и крепкого здоровья!

***С уважением
председатель Кемеровского городского
Совета народных депутатов,
руководитель фракции
«Единая Россия» А. Г. Любимов***

БУНЯТ ЭЛЬНАРА ЭЛЬШАМОВНА

ПИСЬМО В ПРОШЛОЕ

Здравствуй, дорогой прадедушка Шашков Семен Иванович!

Мы с тобой никогда не встречались, ты даже, наверное, никогда и не задумывался, что у тебя будет правнучка. Ты погиб в 1943 году, а через 50 лет, в 1993 году, родилась я. Тебе было 33 года, когда началась война. В 1942 году ты ушел на фронт, оставив мою прабабушку Капитолину Дмитриевну с детьми. Их было четверо. Старшему, моему дедушке, было всего шесть лет. Ты не знаешь, что двое твоих младших детей умерли от голода и болезней.

Мой дедушка, Валентин Семенович, ухаживал за младшим братом Анатолием, который был настолько слаб, что почти до самой школы плохо ходил. Дедушка рассказывал мне, что у Анатолия большой палец на правой руке был очень длинным и худым, потому что он его всегда сосал, чтобы не чувствовать голод.

Сегодня, 8 апреля, моему дедушке исполняется 75 лет, а ты с каждым годом становишься все моложе и моложе своего сына.

Я много читаю про Великую Отечественную войну, и меня неотступно преследует мысль о том, где ты был в это время и что ты чувствовал. На твою долю выпало много тяжелого. Я закрываю глаза и вижу, каким горьким и страшным было для тебя и твоих товарищей отступление Красной Армии, ведь она оставляла за собой родную землю, которую оскверняли фашисты.

Я представляю, какое чувство радости и гордости охватило тебя и миллионы советских людей, когда под Москвой впервые были разбиты фашисты, когда они были наказаны за ни с чем не сравнимую самоуверенность.

Я с удивлением узнала, что зима 1941/1942 года была самой холодной

за последние 130 лет. Вам было тяжело, но вы понимали, что даже природа вам помогает. Интересно, что когда Наполеон напал на Москву, были такие же жуткие морозы. Вы, наверное, тогда об этом и не думали, а я теперь знаю, что земля и люди – это единый живой организм. После Московской битвы у всех пропало чувство неуверенности. Ты и твои товарищи делали все, чтобы у ваших матерей, жен и детей крепла уверенность в нашей Победе.

Дедушка рассказывал, что тебя сначала отправили на Дальневосточный фронт и что в войсках был ужасный голод, так как все снабжение шло на запад. А потом вас перебросили или на Калининский, или на Западный фронт.

Я очень внимательно изучила хронологию Ржевской битвы, в которой ты участвовал. Линия фронта была более-менее ровной, а вот в районе Рже-

**1-е
место**



**БУНЯТ
Эльнара
Эльшамовна,**
студентка ГОУ СПО
«Кузбасский техникум
архитектуры,
геодезии
и строительства»

«В благодарность ветеранам хочу сказать...»

ва образовался выступ фашистских войск, где было сосредоточено более 50 процентов сил группы армии «Центр» под командованием фельдмаршала Клюге. Отсюда они продолжали угрожать Москве, находясь от нее в 150–200 километрах. Ожесточенные бои длились с июля 1942-го по март 1943 года. По воспоминаниям очевидцев, сражение в городе Ржеве напоминало шедшее в тот же период сражение в Сталинграде. Но на этом фронте не все шло успешно, и часть наших войск попала в окружение. Вот тогда, в декабре, Ставке пришлось брать из резерва сибирские дивизии, где ты служил. Но цель боев – ликвидация Ржевско-Вяземского выступа и окружение фашистских сил – в то время не была достигнута, но вы своими активными действиями оттянули на себя значительное количество немецких сил, что способствовало победе под Сталинградом.

Я рада, что ты успел испытать, на мой взгляд, самые сильные и яркие чувства, когда стало известно о победе в Сталинградской битве. Это было начало коренного перелома, и все поняли, что фашисты точно будут разбиты.

В марте 1943 года вы провели новую наступательную операцию, и Ржевско-Вяземский выступ был срезан. Фронт отодвинулся на 100 километров к западу. Угроза Москве была ликвидирована, что далось большой ценой. В результате всей операции погибло 800 тысяч бойцов. Твоя жизнь и твоя смерть вошли в сухие статистические данные. Если умножить эти цифры на количество жен, детей и матерей, становится жутко оттого, какую боль испытала вся страна.

Твоей жене пришло извещение, что 19 марта 1943 года ты пропал без вести. Я представляю, как ей жгла руки эта бумага, но оставалась надежда – ведь это не похоронка. И, какое счастье, через месяц приходит от тебя письмо. Ты пишешь, что ранен в живот и лежишь в полевом госпитале. Но счастье и надежда стали таять с каждым месяцем. Это было последнее письмо от тебя,

больше никаких официальных бумаг не было. Ты действительно пропал без вести. Не знаю почему, но у меня перед глазами постоянно возникает картина, как снаряд попадает в палатку полевого госпиталя, где ты лежишь раненый...

Так несправедливо и обидно, что я даже не знаю, где твоя могила. Я хочу прийти, положить цветы на то место, где погибли твои товарищи и ты. Дедушка рассказывал, что его мама посылала запросы о тебе в разные инстанции, но никакой информации так и не добилась.

Я бы хотела поговорить с людьми, которые тебя знали. Но твоих друзей-ровесников сейчас уже не найти, даже если они не погибли и узнали радость Победы, им сейчас было бы 100 лет. Ветеранов с каждым годом становится все меньше и меньше. Через месяц они и вся страна будут праздновать 65-летие Победы. И по Красной площади пройдут те, кто на начало войны были безусыми юнцами, а в конце войны стали мужчинами, сполна познавшими, что такое жизнь и смерть. Ведь в те страшные годы каждый день начинался как новая жизнь.

Наступил весенний день 1943 года, природа возрождалась к новой жизни. Твой сын, мой дедушка, родился в такой день, я родилась в такой день, а тебя в этот День не стало. Прошло 67 лет... Земля, чувствуя весну, снова пробуждается как будто бы ничего и не было.

Становится страшно, когда люди ведут себя так же.

Я тебя никогда не видела, но знаю, каким ты был. Твоя жизнь во время войны прокручивается перед глазами как кинолента, и это останется в моей памяти навсегда.

Спасибо тебе за то, что я могу сейчас в теплой уютной квартире писать это письмо, что могу учиться и строить планы на свою взрослую жизнь. Ты не пропал без вести! О тебе и твоих товарищах я расскажу своим детям, а они – своим. Мы будем помнить тебя всегда!

*Твоя правнучка Эля.
8 апреля 2010 года*



Я тебя никогда не видела, но знаю, каким ты был. Твоя жизнь во время войны прокручивается перед глазами как кинолента, и это останется в моей памяти навсегда

КОВАЛЕВА АНАСТАСИЯ АЛЕКСАНДРОВНА

Здравствуй, дорогой дедушка.

Пишу тебе в Севастополь,
и невольно в голову приходят строки:

*Севастопольский вальс
нам сыграл Ленинград,
Без рояля и скрипок, без нот и без слов...*

2-е место

Мне сложно понять, что это значит, но, услышав это произведение где-либо я замираю, вспоминаю о тебе, о твоих друзьях и... о войне.



**КОВАЛЕВА
Анастасия
Александровна,**
1 курс ГОУ ВПО
«Кемеровский госу-
дарственный универ-
ситет», экономичес-
кий факультет

Говорят, что Великая Отечественная война – это наше прошлое, которое нужно чтить, но нет! Я не согласна. Это наше вечное. То, что всегда будет иметь смысл. Пишу тебе письмо, а передо мной лежит твоя фотография с выпускного бала. Радостные лица, наполненные жизнью, стремлением в будущее. А потом война... Одно сообщение по радио изменило всю твою жизнь. Твою и всего твоего поколения. Ни капли не сомневаясь, ты пошел на фронт.

1418 дней... Казалось бы, просто цифра, но в нее заложено намного больше. 1418 дней кровопролитных боев, голода, мук... Это даже нельзя назвать героизмом. Это намного больше. Не могу подобрать слово, чтоб вложить в него все чувства, которые я испытываю.

Сказать, что я благодарна тебе и твоему поколению, это значит не сказать ничего. Ваш подвиг значит намного больше, чем просто Победа в Великой Отечественной войне. Благодаря вам, мое поколение и я живем в мире, добре и согласии.

Возможно, что все, что я сейчас могу, – это просто сказать спасибо и поклониться колену.

Дедушка, в конце своего письма хочу написать слова песни. Мне кажется, что в ней всего в нескольких строках наиболее ярко выражены чувства. Исполняя эту песню на сцене с хором, невольно вытягиваюсь в струнку и наполняюсь гордостью. Гордостью за твое поколение. А слова такие:

*Была война, но мы пришли живыми,
Чтоб новой жизни сеять семена.
Во имя павших и живых во имя,
Фронтовики, наденьте ордена!
Чтоб не пылать земному шару снова,
Солдатской крови пролито сполна...
Чтоб помнил враг урок войны суровой,
Фронтовики, наденьте ордена!*

Дедушка, очень хочу тебя увидеть в орденах, ведь они все очень ярко отражают твой подвиг. Вспоминаю сейчас, как всегда в День Победы герои Великой Отечественной Войны надевали ордена. Когда смотрю на таких людей, переполняет гордость. Они в наградах, с Георгиевской лентой... Ощущение, что и не прошло 65 лет. Вы все так же молоды. Вы не ветераны, Вы – Герои. Герои с большой буквы. Герои всего мира.

Спасибо, дедушка, тебе и твоему поколению. Спасибо за жизнь.

КОЛМОГорова Елена Николаевна

БЛАГОДАРСТВЕННОЕ СЛОВО ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ ВОВ В СВЯЗИ С ПРАЗДНОВАНИЕМ 65-ЛЕТИЯ СО ДНЯ ПОБЕДЫ

О Великой Отечественной войне сказано и написано уже так много, что можно заполнить не одну библиотеку. И всё же каждый год 9 мая множество людей снова и снова повторяют слова благодарности ветеранам за НАШУ победу, за НАШУ свободу, за НАШЕ будущее.

Вам – людям, которым 69 лет назад волею судьбы пришлось возложить на свои юные плечи ответственность за свой дом, за свою семью, за свою страну. Хотели ли вы воевать? Наверно, нет. А могли ли вы отказать воевать? Тоже нет. Тогда вся Отчизна встала плечом к плечу и приняла бой. Только так – плечом к плечу – мы смогли дойти до Победы. Каждому бойцу: и солдату, и офицеру важно было чувствовать плечо товарища, который поможет, который не бросит, который на своих плечах вынесет из огня. Вот чему сегодня нам надо учиться у вас, дорогие ветераны, – ЕДИНСТВУ. По отдельности мы – никто. Только вместе мы – сильная страна-победитель!

Мне 21 год. Я никогда не видела смерть вблизи, я никогда не укрывалась от бомбёжек, я никогда не голодала по несколько суток, я никогда не дрожала в ожидании похоронки на брата, отца, мужа... Я не была на войне. Моей бабушке 86 лет. Она прошла всю войну простой медсестрой. Сегодня её главная мечта – дожить до 65-летия

Победы, до Дня Победы. Бабушке я обязана памятью о войне. Не о той, официальной войне, с планами сражений и документальными сводками, а о настоящей войне «живых» людей. О солдатах, привязывающих к себе взрывчатку и бросающихся под танки. О собирании гнилой картошки с обожжённых полей. О раненых, которые спрашивали у моей бабушки: «Сестричка, я жить буду?» – «Будешь, будешь, братец! Ещё танцевать будешь!» – отвечала она, перебинтовывая смертельные раны. О надеждах и мечтах о скорейшей победе. Я всегда плачу, когда слышу такие рассказы, и каждый день молюсь о том, чтобы мечта моей бабушки исполнилась. Чтобы 9 мая 2010 года я смогла бы сказать ей СПАСИБО за НАШУ ПОБЕДУ!

СПАСИБО вам, дорогие наши ветераны!

В. С. Высоцкий писал: «Надо сыпать соль на раны: Чтоб лучше помнить – пусть они болят!» Я помню!

9 Мая – день памяти, день единения, день торжества добра и света! С ПРАЗДНИКОМ!!!

**3-е
место**



**КОЛМОГорова
Елена Николаевна,**
студентка 3-го курса
факультета филологии
и журналистики
ГОУ ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

НОХРИНА ЕКАТЕРИНА СЕРГЕЕВНА

СОЛДАТ, ВЕРНУВШИЙСЯ С ВОЙНЫ

*За то, что живём на земле и мечтаем,
За светлое небо, за мирные сны,
За праздник Победы, что мы отмечаем,
Поклон вам, солдаты минувшей войны!*

Мне нравится ходить с друзьями в театры, посещать молодежные мероприятия, новые концертные программы. Но в тот день мы пришли во Дворец культуры шахтеров совсем по другому поводу.

Специальный приз



**НОХРИНА
Екатерина
Сергеевна,**
студентка 1-го курса
экономического
факультета ГОУ
ВПО «Российский
государственный
торгово-экономический
университет»
Кемеровский инсти-
тут (филиал)

Пришли и погрузились в непривычную атмосферу скорби и душевной боли, которая до сих пор, хотя это было в прошлом году, заставляет о многом задуматься.

В фойе звучала траурная музыка. На пьедестале был установлен накрытый полотнищем государственного флага Российской Федерации гроб с прахом солдата Великой Отечественной войны Степана Матвеевича Андреевского. Сверху лежала солдатская каска, стояла фотография бойца и много цветов. У гроба был выставлен почетный караул. На экране демонстрировалась видеозапись поездки родственников Степана Матвеевича в Мурманскую область, где состоялась торжественная церемония, проведенная в честь воина-кузбассовца.

65 лет назад закончилась Великая Отечественная война, но до сих пор десятки тысяч воинов считаются пропавшими без вести. По словам великого русского полководца Александра Васильевича Суворова, «война не закончена, пока не похоронен последний ее солдат». В тот день для кемеровчан, для кузбассовцев, для всех жителей нашей страны было особое событие: из безвестности, из небытия вернулся на свою малую родину еще один солдат.

Степан Матвеевич родился в Челябинской области 13 декабря 1908 года. В Кемерове он работал на шахте «Центральная». С началом войны Степан

Матвеевич был призван на фронт, попал в состав 217-ого стрелкового полка 104-ой стрелковой дивизии Северного, а затем с 1 сентября 1941 года - Карельского фронта. В Кемерове остались его жена Анастасия Михайловна Нехорошева и две дочери: 8-летняя Галина и 3-летняя Валентина.

Красноармеец Андреевский пропал без вести 14 сентября 1941 года во время ожесточенных боев. Через 68 лет – в сентябре 2009 года место гибели воина-кузбассовца было обнаружено поисковым отрядом «Верман» в Мурманской области, вблизи города Кандалакша. По воле близких Степана Матвеевича, его прах был предан родной земле в городе Кемерове.

В грозные годы войны мужество каждого воина – известного или безымянного – стало непроходимым заслоном для врага. Пожертвовав собой, они подарили нам жизнь, спасли будущее Отчизны. Каждый из них - герой, подвиг каждого бессмертен!

На протяжении многих веков полчища захватчиков пытались покорить Русь. Не одно нашествие пришлось пережить России, не одну великую битву выиграть, чтобы отстоять свою независимость. За всю свою историю не покорилась Русь никому, выстояла. Несмотря ни на что, каждый раз выходила она Победительницей. Победа стала ее символом.

**«В благодарность ветеранам
хочу сказать...»**



Мы в неоплатном долгу перед ветеранами Великой Отечественной войны, перед теми, кто спас нашу страну от фашизма, отстаивал свободу и независимость Родины!

Мы в неоплатном долгу перед ветеранами Великой Отечественной войны, перед теми, кто спас нашу страну от фашизма, отстаивал свободу и независимость Родины!

Дорогие ветераны! Вам нужна была только Победа. За вами были ваши дети, ваши семьи, ваши родители, ваша Родина. И их вы должны были защищать. Вы выстояли, вы победили. Вам - низкий поклон, признательность и огромная благодарность от всех живущих в мире, под светлым небом Победы. Вы всегда молоды душой, ваши подвиги в наших сердцах! И в ваших молодых сердцах звучит колокол Победы, и

все живущие без войны слышат его торжествующий звон!

Эта Победа – наша Победа! Ибо освещена она миллионами светлых душ и горячих сердец, и вот уже 65 лет горят они вечными огнями в городах и селах, на местах сражений и братских могилах, у подножия стел и скорбных обелисков, не давая памяти человеческой забыть о величии их подвига.

В зале в тот день было много молодежи, студентов и школьников. По значимости то событие, свидетелями которого мы стали, не сравнится ни с чем. Казалось, что осколок войны пронесся через годы и тяжело ранил всех нас прямо в сердце.

ОХТЕНКО Ирина Станиславовна

В ПАМЯТЬ О ВОВОЧКЕ...

Специальный приз



ОХТЕНКО Ирина Станиславовна,
студентка 3-го курса
Кемеровского областного колледжа культуры и искусств, специальность «Социально-культурная деятельность и народное художественное творчество»

Когда я ещё училась, в школе мы со своим классом участвовали в тимуровском движении. Мы помогали ветеранам как в домашних делах, так и в том, что не давали им падать духом. Помогали мы трем семьям, но одна из них была нам наиболее близка.

Ходили, конечно, не только из-за того, что это была наша работа, но и потому, что нас манило и притягивало к этому уютному дому. Когда мы приходили, нас приглашали за стол и забавляли интересными, а иногда и трагическими историями. В свою очередь мы показывали нашим любимым старичкам мини-спектакли, сценки. Мы пели и танцевали для них, и, честно скажу, нам это безумно нравилось. Они хохотали, и мы были счастливы, что хоть чем-то можем им помочь! И вот когда в очередной раз мы пришли в гости, Николай Сергеевич рассказал нам очень грустную историю. Итак, я начну.

В 40-е годы, когда была война, как мы все знаем, она разлучала родных, забирала жизни и делала людей инвалидами. Так и в этой истории война не пощадила никого! Во взводе Николая Сергеевича был молодой парень по имени Вова - отважный и очень сильный духом человек. Николай Сергеевич плохо был с ним знаком, но одно он знал наверняка, что парень надёжный. Николая Сергеевича ранили и положили в госпиталь. Рана была несерьёзная. В госпитале была хорошая медсестра по имени Марина, она ухаживала за больными как за родными. На шестой день принесли, как показалось Николаю Сергеевичу, ребёнка в пелёнках, но каково было его удивление, когда он увидел замotanного Вову. У парня оторвало руки, ноги, было много осколков в теле. Он стонал от боли, и никто не мог ему помочь, в госпитале не было обезболивающего. Николай Сергеевич встал, подошёл к этому маленькому комочку и посмотрел ему в глаза. Там было столько муки и боли! Он назвал

Вову куклой, ведь он был очень на неё похож - не двигался, не говорил, а только смотрел пронзительно в глаза. Марина не оставляла парня ни на минуту, периодически подходила и следила, чтобы Вове не стало хуже. Мало кто тогда подходил к нему, люди боялись смотреть в глаза парню, ведь там было столько жизни и в то же время столько страха и беспомощности. Николай Сергеевич каждый день подходил к Вовчику и рассказывал анекдоты, шутил, строил гримасы, он подбодрял парня как мог. Вовочка только смотрел и улыбался, как кукла! Да, он не мог говорить и двигаться, но он мог так глубоко посмотреть в глаза и поблагодарить! Пришло время Николаю Сергеевичу покинуть госпиталь, но он не хотел. Он чувствовал ответственность перед Вовой, он полюбил его как сына. Но если сейчас не уйти, то кто будет защищать Родину?! Николая Сергеевича отправили в другой город, и он пробыл там несколько месяцев. Потом он приехал обратно и пошёл в госпиталь. Вовы там уже не было. Николай Сергеевич спросил, где парень. На что ему ответили, что нашего Вовочку забрала Марина, та самая медсестра. Она тоже полюбила Вову и поэтому взялась ухаживать за ним дома. На этом история заканчивается.

Мы сидели и рыдали, а Николай Сергеевич держался изо всех сил, но в итоге сорвался и заплакал.

История тяжёлая, и, конечно, передать я её не могу так, как рассказывал Николай Сергеевич, но думаю, что затронула она и вас!

Я хочу поблагодарить Николая Сергеевича и Вовочку за их добрые сердца. За то, что эти люди наполнили моё сердце любовью и состраданием. За то, что только один взгляд пробуждал в нас самые добрые чувства и желание постоянно бороться с недугами! Благодаря именно таким людям наша страна победила!

**«В благодарность ветеранам
хочу сказать...»**

ТАРМАНОВА КСЕНИЯ

*Я никогда не видела войны
И ужаса ее не представляю,
Но то, что мир наш хочет тишины,
Сегодня очень ясно представляю!*

Мы родились и выросли в мирное время, мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о воздушной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов. Об окопах и траншеях мы можем судить только по фильмам, художественным произведениям да рассказам фронтовиков. Для нас война – история.

Война... Сколько бед и страданий принесла она советскому народу, всему человечеству!

Сколько жизней, молодых и счастливых, унесла она, не дав раскрыться им во всей широте, красоте, глубине человеческой. Сколько сердец, задорных, кипучих заставила замолчать. Шестьдесят пять... прошло с тех пор. Заросли партизанские тропы, по которым шли народные мстители громить врага, бурьяном поросли фронтовые окопы. И лишь старые раны шестидесятипятилетней давности дают о себе знать.

В год 65-летия Великой Победы мы склоняем головы перед павшими в этой борьбе, с чувством глубочайшей благодарности. Отдаем дань защитникам нашей Родины, отстаившим свободу и независимость нашего народа, освободившим народы Европы от фашистского рабства.

9 Мая – Великий День Победы!

В этот день соберется за праздничным столом вся моя семья. Поднимут взрослые «боевые 100 грамм» за нашего дедушку, за живущих, за погибших, за страну. Вспомнят его фронтовые дороги. Посмотрит мой дедушка с отцовской уверенностью на свою молодую смену, и ярко и величественно проявится в его глазах образ Защитника Отечества – честного и сильно-

го, гордого, трудолюбивого, способного на подвиг во имя Родины! Растет достойная смена. Значит, недаром он прожил на земле, оставив след добра в своих потомках. Не зря он испытал ужасы войны, став инвалидом в двадцать лет! Значит, жизнь продолжается...

*... Кто пережил лихие дни войны,
Тот свято чтит
Великий День Победы.
И помнить внуки,
правнуки должны,
Что право жить им отстояли деды!*

Дорогой дед Коля!

Дорогие ветераны, участники Великой Отечественной войны!

Вам мы обязаны жизнью. Низкий вам поклон! Это вы отстояли наше детство. Вы шли в бой с думой о тех, кто ждал и верил. Мы очень рады, что вы у нас есть. Вы такие замечательные и прекрасные люди! Мы любим вас! Мы помним о вас! Мы гордимся вами!

И сейчас, когда мы стоим в предверии 65-летия Победы над фашистской Германией, я от лица нового поколения российской молодежи обращаюсь ко всем людям планеты:

*«Пожалуйста, берегите мир!
Делайте все возможное,
чтобы ужасы войны больше
не повторялись никогда!»*

Специальный приз



**ТАРМАНОВА
Ксения**, студентка
1-го курса юридического
факультета ГОУ
ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

ТИХОНОВ ЗАХАР

С момента победы Красной Армии над фашистской Германией прошло шестьдесят пять лет. Солдат СССР, защищавший свою Родину, сражавшийся не только за себя, но и за весь русский народ, горевший в танке, обстрелянный залпами вражеских орудий, героически отстоявший Москву, переживший блокаду Ленинграда, потерявший столько бесценных жизней, ты выстоял! Спасибо тебе, солдат Великой Отечественной войны!

Специальный приз



ТИХОНОВ Захар,
студент 1-го курса
физического факультета
ГОУ ВПО
«Кемеровский государственный университет»

Дорогие воины и воительницы, во время войны не показавшие страха, тогда вы думали, что эта война – последнее тяжёлое испытание. Но потом было разное: оттепель, застой, перестройка. И на вас опять обрушились ненастья. Вы давно не молоды, зато стали мудрыми и несёте в себе печальный опыт, наши любимые ветераны!

Когда я слушаю рассказы о том, как солдат, простой ещё недавно парень, заслужил самую почётную на сегодняшний день награду – Звезду Героя Советского Союза, совершив поступок, будто: первый в истории авиации таран самолёта или когда при наступлении солдат, спасая жизни товарищей,

собственной грудью закрыл амбразуру пулемёта фашистов, не дававшего встать и идти в бой нашим солдатам, меня поражает сила духа и самоотверженность русского человека.

Вас, дорогие ветераны, осталось немного, и, увы, вас не станет больше. Вы дали нам наших родителей, вы были нашими учителями во всём. Вы дали нам то, что мы сейчас имеем. Огромное человеческое спасибо вам за всё, что вы для нас сделали!

В день 65-летия Великой Победы хочется пожелать вам благодарности со стороны потомков, любящих внуков, светлой, мирной жизни, обеспеченной старости и чистого неба над головой!



Турдыев Гиес Умаралиевич

БЛАГОДАРСТВЕННАЯ РЕЧЬ

65 лет прошло после вашей ВЕЛИКОЙ победы в самой печальной войне. Это очень большой срок, но подвиги ваши никогда не будут забыты.

Миллионы советских людей сложили головы на горький алтарь тяжелейшей Победы, страна будто опустела после них. Сколько же вдов, сирот, сестер было оставлено, сколько очагов домов было погашено ради светлого и счастливого будущего? ...Но и после войны вы не смогли спокойно отдохнуть, помянуть своих братьев по оружию, оставшихся на поле битвы вечно. Уцелевшие восстановили разрушенное народное хозяйство, отдав молодость, силы, здоровье.

Вы освободили не только родину, но и весь мир от зла, именованного фашизмом, от мрака, страданий и провала.

Сейчас, думая о событиях полувековой давности, мы – нынешнее поколение, конечно же, не сможем понять, сколько мук вам пришлось пережить. Мы родились, когда все уже было в прошлом. Вы теряли свою родню, своих друзей, иногда вы теряли свои идеалы и даже веру в будущее. Вам пришлось жить в такой период, когда познакомишься с кем-нибудь сегодня, а завтра его уже нет. Только признаешься в любви – и одна пуля-дура... Но, несмотря на это, вы смогли одержать победу. Победу, которую мы никогда не забудем.

Как печально это ни звучит, но ваше поколение – это быстро уходящий сегодня из жизни последний эшелон ветеранов. Вас осталось совсем немного. Безрадостная старость при-

давила вас грузом тяжёлых недугов, «приобретенных» во время войны. Мы не смогли сделать для вас даже половины того, что вы сделали в далеком 45-м для нас.

В войне участвовали не только солдаты, но и рабочие, медсестры – весь народ был заинтересован в победе. Спасибо вам за то, что мы сегодня можем дышать свободно, за чистое небо над головой, за яркую и беззаботную жизнь!!! Спасибо за то, что мы можем засыпать и не думать, проснемся ли утром, за то, что мы можем свободно гулять по улицам, учиться, смеяться, за то, что мы ЖИВЕМ!!!

Наверняка многие из вас помнят эти строки:

*Не к лицу бойцу кручина,
Места горю не давай,
Если даже есть причина -
Никогда не унывай!*

Для нас вы навсегда останетесь бойцами! Будьте счастливы, не унывайте!

Специальный приз



ТУРДЫЕВ
Гиес Умаралиевич,
студент 1-го курса
экономического
факультета ГОУ ВПО
«Кемеровский государ-
ственный универси-
тет»

**Молодой коллектив Управления Пенсионного фонда (ГУ)
в г. Кемерово и Кемеровском районе Кемеровской области (межрайонное)**

*...То, как было вам трудно,
Мы не представляем,
Но вы одолели все беды.
И сегодня мы вас поздравляем
С Днем Великой! Вашей! Победы!*

Ветераны. Как много в этом слове: трепет, нежность, благодарность, забота. Вы, невзирая на опасность, боль, потери и страх, делали всё возможное, чтобы победить врага. «Все для фронта, все для Победы!».

Специальный приз



*Молодой коллектив
Управления Пенсионного фонда (ГУ)
в г. Кемерово
и Кемеровском
районе Кемеровской
области (межрайонное)*

Вы сплотили Родину, сражались до последнего патрона, жертвовали собой. Накануне 65-летия Дня Победы хочется выразить слова благодарности за величайший праздник, который вы подарили нашему народу – за Победу в Великой Отечественной войне.

Мы знаем о героическом Подвиге, неоценимом вкладе во имя Победы, который совершили вы, жители Кузнецкой земли. Сильные физически и крепкие духом жители нашего сурового края отдавали жизни во имя Великой Победы, громя немцев под Прохоровкой, Сталинградом, Курском, прорывая блокаду Ленинграда, освобождая Киев и Севастополь, героически сражаясь как на земле, в воздухе, так и на боевых кораблях и подлодках.

В то время как бесстрашные солдаты отчаянно бились с врагом на передовой, здесь, в тылу – на заводах и шахтах, не смыкая глаз, на мизерном пайке, трудились женщины, старики и дети. Заводы мирного назначения были переформированы и ориентированы на производство военной продукции. Так, на заводе «Прогресс» днем и ночью, отдавая последние силы, вы трудились, чтобы обеспечить фронт ракетами «земля-воздух». На заводе «Коммунар» вы изготавливали взрывчатку, на анилино-красочном заводе – отливали пули. Это все вы делали для того, чтоб снабдить Армию

необходимым вооружением, армию, где воевали ваши деды, отцы, мужья, сыновья. В невероятно холодные годы войны Кузбасс обеспечивал Родину углем, рудой, металлом. Шахтеры нашего края вносили непосильный вклад в обеспечение страны теплом. Низкий поклон ветеранам, героям передовой и труженикам тыла.

После войны, пройдя через все трудности и лишения, переживая все потери, Вы поставили на ноги нашу страну и в послевоенные годы, строя новые шахты, разрезы, заводы.

Если бы не труд и подвиги наших ветеранов, то наше поколение не жило бы в спокойное мирное время, не ощущало бы тепло и вашу заботу, которые вы продолжаете проявлять, активно участвуя в жизни нашей области и страны. Как сотрудники ПФР, мы видим, как вы активно принимаете участие в мероприятиях, которые мы проводим совместно с советами ветеранов по разъяснительной работе, вы желаете быть в курсе новых событий, обучаетесь новым изменениям в пенсионном законодательстве. Показывая пример молодому поколению, вы до сих пор участвуете в спортивных и творческих мероприятиях среди ветеранов и пенсионеров: играете в шахматы, занимаетесь спортом, поете и танцуете в творческих коллективах. Наворачиваются слезы, когда мы слышим, как вы поете военные песни.

«В благодарность ветеранам
хочу сказать...»



Мы гордимся вами.

Вы прошли через войну, победили врага, освободили Европу, победили в Японской войне, восстановили страну в послевоенные годы, дали жизнь новому поколению, которое дало жизнь нам – поколению нынешнему. И наша задача – помнить и гордиться вами, брать с вас пример и благодарить за Великую Победу. Сегодня в г. Кемерово живет более 12,5 тысячи участников ВОВ, вдов умерших и погибших героев войны. Мне хочется сказать спасибо за то, что благодаря вам мы понимаем, что отвага, сила воли и народное единство – это не просто слова. СПАСИБО вам за то, что сегодня мы можем жить, любить, учиться, работать, радоваться, воплощать мечты и покорять новые вершины.

*Я хочу сказать спасибо ветеранам,
Я хочу, чтоб помнили всегда
Ту Победу, что освободила
Многие народы, города.
Я хочу сказать, как это важно,
Делать все, чтоб сохранить наш Мир,
Помогать героям-ветеранам,
Тем, кто шанс на жизнь нам подарил.
Я порой хочу кричать от боли,
Когда вижу, что в другой стране
Памятники сносят или в школе
Учат, что не победили мы в войне.
Я хочу, чтоб Родина гордилась,
Я желаю, чтобы каждый знал
Тех, кто воевал и насмерть бился
И какой ценою побеждал.
Я сегодня вам желаю счастья,
И горжусь я жить в такой стране,
Где в тылу преодолели все несчастья
И на фронте победили вы в войне.*

АНИКИНА СОФЬЯ СЕРГЕЕВНА

22 июня 1941 года на нашу землю пришла самая кровопролитная война в истории человечества. В памяти людей этот день остался не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчета долгих дней и ночей Великой Отечественной войны. Ее нельзя вычеркнуть из истории и памяти нашей страны.

Наше поколение не видело войны. Мы не знаем, что представляет собой чума XX века: страдания матерей, миллионы погибших людей, тысячи сирот, семей без отцов, гибель традиций, разрушение государств. Лишь благодаря нашим ветеранам, их самоотверженности, смелости и мужеству мы живем в мирное время. Мы никогда не забудем ваш подвиг. Мы низко кланяемся вам. Наша благодарность безмерна. Мы помним и чтим память погибших и стараемся помогать живущим.

22 июня 1941 года встала страна. Несгибаемый, нерушимый советский народ пережил все невзгоды, преодолел голод, холод, разруху, и все это благодаря своему твердому характеру, вере в себя, в свой народ и своё правительство. Это наши советские солдаты отразили страшные нападения гитлеровских захватчиков. Наша армия понесла огромные потери уже в первые дни войны, но не сдалась.

Но помимо кровопролитных сражений и операций существовал еще и оккупационный режим, не менее страшный и мучительный. Гитлер рассматривал свое нападение на СССР как «крестовый поход», который следует вести террористическими методами. Война Третьего рейха против Советского Союза была с самого начала нацелена на захват территории вплоть до Урала, эксплуатацию природных ресурсов СССР и долгосрочное подчинение России германскому господству.

Всё трудоспособное население обязывалось работать на предприятиях, открытых немцами, на строительстве

укреплений для немецкой армии, на ремонте дорог, в сельском хозяйстве. Было введено обязательное школьное обучение с использованием советских учебников, из которых удалялось всё, что не соответствовало нацистской идеологии. С учителями проводились собеседования в гестапо и организовывались политические курсы. С апреля 1943 года преподавание истории было запрещено и введены «уроки текущих событий», для которых требовалось использовать немецкие газеты и брошюры. В это же время оккупанты уничтожили огромное количество книг в библиотеках.

Для большинства мест, подвергшихся оккупации, этот период продолжался два-три года. На оккупированных территориях создавались лагеря смерти, где, по общим подсчётам, погибло около 5 миллионов человек. Всего на оккупированной территории было преднамеренно истреблено более 7,4 миллиона человек мирного населения. Большой урон советскому населению причинил насильственный угон наиболее трудоспособной его части на принудительные работы в Германию и оккупированные промышленно-развитые страны. Да, эти люди не воевали, но что они пережили! Несмотря на такие жестокие условия, они сохранили верность своей Родине.

Дорогие ветераны, мы помним ваш великий подвиг, вашу долгожданную победу, цену, которую вы за нее заплатили. Низкий вам поклон. Наши родители, мы, наши дети и все последующие поколения говорим вам спасибо за мирное небо над головой. Мы помним и чтим вас.

АНИКИНА Софья Сергеевна,

сотрудник МУЗ

«Городская клиническая больница № 2»

**«В благодарность ветеранам
хочу сказать...»**

АРТЕМОВ ВИКТОР СЕМЕНОВИЧ

БЛАГОДАРНОСТЬ

Спасибо
Вам за то, что победили,
За майский,
Праздничный Салют,
За то,
Что рать фашистскую разбили
И мир спасли от смерти пут.

Спасибо
Вам за жизнь, за мирные,
Без выстрелов рассветы,
Без взрывов,
Пулемётов боя.
Без артиллерийского огня
И бомб пронзительного воя.

Спасибо
Вам за мирный труд,
За то, что в поле трактора,
А не грохочут танки.
Металла
Больше не осталось груд,
Спокойно играет детвора,
Лишь удивляясь иногда,
Найдя в земле
Войны ржавелые останки.

Печально
Смотрят ветераны
В глазах поблекших
Таится боль.
У многих
Зарубцованные раны,
Но больше гложет
Их другая боль.
Мы редко
Говорим слова,
Ваш подвиг
Вечный прославляя.
Пусть каждого живущего
Склонится
Перед вами голова,
И каждый об этом помнит,
Голову свою склоняя.



Спасибо
Мёртвым и живым,
Давно ушедшим безвозвратно.
Склонить колени
Перед вами мы хотим
И попросить:
В Победы День
Вернуться к нам на миг
Обратно.
Увидев ордена, вставать,
Приветствую стоя.

Я знаю – так и будет,
Так будет у каждого
В душе из нас.
Никто живущий
Вас не забудет.
Вы с нами,
Живые вечно, среди нас!

Пройдём в одном строю,
Склоним знамёна у могил.
Я за отца с живыми
Песню допою,
Он этот день
Чтить по-особому меня учил.

**АРТЕМОВ Виктор
Семенович**, депутат
Кемеровского город-
ского Совета народ-
ных депутатов,
писатель

АРЫШЕВА АНАСТАСИЯ ЮРЬЕВНА

Приближается 9 мая... День, когда вся страна проникается одними чувствами, которые звучат в душе каждого ее жителя, и прекрасной, чистой, необычайно сильной песней разливаются по всему миру.

Это чувства гордости и благодарности. Гордости – за славный подвиг наших предков... Благодарности – за свободную страну, возможность говорить на своем родном языке... За жизнь, которую вы подарили не только нашим отцам и матерям и нам, но и всем своим потомкам.

22 июня 1941 года началась война... А в это время многие из вас только закончили школу, повсюду проходили выпускные... Вы стояли на пороге жизни: с блеском в глазах, с весной в душе, со своими мечтами... Вы с любопытством заглядывали в будущее... А там была война. Она полностью изменила ваши жизни.

Война... Какое страшное, тяжелое слово! Жутко представить, как вы в нечеловеческих условиях смогли дойти до конца и не просто дойти, а дойти достойно, с честью, не сгибаясь под гнетом суровых условий, под натиском врага. Вас не испугал враг. Вас не испугали ни разруха, ни бомбежки, ни лютые морозы, ни 125 военных граммов, ни голод. Вас не испугали ни кровь, ни боль. Вас не испугала близость смерти. Про вас по праву можно сказать: они были в аду, они прошли через все его круги, но они оказались сильнее ада, потому что чувство, которое было вашей путеводной звездой, – это любовь к Родине, к народу, к семье.

Круги ада... Ими можно назвать все, что произошло тогда: Смоленское сражение, блокада Ленинграда, оборона Севастополя, Московская битва, Курская битва, Сталинградская битва, взятие Берлина. Но помнить нужно не только об этих событиях Великой Отечественной войны, но и о других сра-

жениях. Мне кажется, ни одно сражение Великой Отечественной войны нельзя называть незначительным. Они все выжны, потому что, отстаивая Родину, приближая на один маленький шаг победу и мир, человек расплачивался своей жизнью, ценность которой неоспорима.

Важно и значительно вообще все то, что делали вы на этой войне для победы и для мира. Наша благодарность адресована не только тем, кто был именно там, в самом пекле, но и тем, кто в тылу своим трудом облегчал жизнь фронта и приближал победу. Ведь без тех, кто шил обмундирование, изготавливал оружие, лечил раненых, передавал важные сообщения, без них невозможно была бы победа.

Есть еще одна причина для гордости за вас и благодарности. С поразительным воодушевлением, с необычайной силой энтузиазмом вы принялись поднимать страну... И самое главное: воспитывать детей – наших родителей. Ваш подвиг не только в том, что вы защитили нашу страну, но и в том, что вы создали в ней почти все заново. Вы показали всему миру, что народ-победитель не утомим духом и, движимый самыми чистыми, самыми святыми побуждениями, не останавливается никогда и ни перед чем.

За все ваши великие дела во благо Родины примите искреннюю благодарность. Мы, ваши потомки, должны не просто вспоминать раз в год ваш славный подвиг, а помнить о нем каждый миг своей жизни и быть достойными того, чтобы называться потомками народа-победителя. Мы обещаем, что не подведем.

АРЫШЕВА

Анастасия

Юрьевна,

студентка 2-го курса
факультета филологии
и журналистики
ГОУ ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

«В благодарность ветеранам хочу сказать...»

БАУМГАРТЕН АЛЕНА ВЛАДИМИРОВНА

*Есть имена и есть такие даты –
Они нетленной сущности полны.
Мы в буднях перед ними виноваты, –
Не замолить по праздникам вины.
И славословья музыкою громкой
Не заглушить их памяти святой.
И в наших будут жить они потомках,
Что, может, нас оставят за чертой.*

А. Т. Твардовский

В этом году отмечается 65-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. День Великой Победы советского народа над фашизмом – это боль и слезы радости, это память сердца, которую бережно хранит каждая семья. Нет ни одной семьи, которая без потерь и лишений пережила военные годы.

В этой войне участвовал и мой дедушка Баумгартен Виктор Николаевич. Он прошел от Москвы до Германии. Мой дедушка до войны жил в городе Брянске, работал кочегаром на корабле, ходил в кругосветные путешествия. После армии учился в разведшколе в г. Риге. Женился на Таисии Федоровне, уроженке Смоленска, переехал в Москву.

Однажды ночью постучали в дверь. Это был офицер, который доставил пакет и просил явиться в военную часть. Гитлеровцы напали на Советский Союз. Началась война, на утро о ней знали все. Дед ушел на войну. В ходе войны с целью разведки вражеской территории дед ходил в тыл к немцам: он владел немецким языком, хорошо ориентировался на местности, разбирался в немецкой и русской технике. С фронта писал домой письма о том, где воюет и какие города защищает. В ходе тяжелой войны дедушка был несколько раз ранен, горел в танке. Лежал в госпитале. А когда рядом с ним разорвался снаряд, был контужен, осколки попали в живот, грудь, спину и голову, не оставляя надежды на жизнь. Однако он выжил.

Позже он потерял ухо, оглох. После окончания войны вернулся к себе домой, на Родину. Пошел служить в милицию и поднялся до капитана. В г. Кемерово на ул. Островского есть музей при управлении внутренних дел, где находится обмундирование, вещи, награды моего деда. Дедушка умер много лет спустя от осколка, который на войне попал ему в голову.

9 Мая будут праздновать 65-летие Победы. В этот день мы чтим имена тех людей, кто погиб, защищая наше Отечество. Наш долг – помнить, какой ценой далась нам Победа в этой страшной войне.

Мы говорим: «Спасибо, дорогие ветераны, за наше счастливое детство, за то, что мы живем! Светлая вам память!»

БАУМГАРТЕН Алена Владимировна,
студентка 1-го курса
ФГОУ СПО «Кемеровский техникум
строительства
и эксплуатации
зданий и инженерных
сооружений»

БРАЖНИКОВА АНАСТАСИЯ НИКОЛАЕВНА

Уважаемые ветераны! Прошло 65 лет с тех пор, как была одержана, пожалуй, одна из самых важных побед.

Это победа в Великой Отечественной войне. 65 лет... целая жизнь, но по-прежнему воспоминания о тех днях заставляют сжиматься сердца ветеранов, и на их глазах нередко блестят слезы. Невозможно вычеркнуть из памяти тот кошмар, который они пережили, пусть даже это было платой за мир на Земле, за нашу с вами свободу.

Миллионы советских людей прошли через горнило Великой Отечественной войны. И самым радостным и светлым праздником для них был и остается День Победы.

Сменились поколения. Все меньше остается живых свидетелей того страшного времени. Но до сих пор в каждой семье хранятся немые свидетельства военных лет: письма с фронта, фотографии, похоронки, ордена. По истории одной семьи можно изучать историю целой страны. Уходили защищать Родину все, кто мог держать в руках оружие. Солдаты честно выполнили свой долг перед Отчизной, нередко ценой собственной жизни.

Далеко не все вернулись с полей сражений. Пройдите по улицам многих сел: на многих домах алеют одна, две, а то и четыре-пять звездочек. Столько похоронок пришло в этот дом в военные годы.

Память о погибших свята. Нет в нашей области не только города, но и села, деревни, поселка, в которых бы не был установлен обелиск, памятник, стела в их честь и славу. Далеко видна скульптурная композиция ведущих бой солдат, вознесшаяся на постаменте на берегу Томи.

О подвигах кузбассовцев напоминают нам и мемориальные доски на предприятиях, в учреждениях, на зданиях, в названии улиц и площадей. В Заводском районе – это М. Ф. Абызов, В. В. Волошина, Ю. М. Двужильный, в Ки-

ровском – И. Ф. Абдулов, И. С. Назаров, В. Г. Юдин, в Ленинском – И. А. Волков, Н. Ф. Жуковский, в Рудничном – Н. В. Волков, С. И. Попов, в Центральном – И. Р. Васильев, Г. И. Красильников, В. И. Мызо.

Тысячи жителей нашего края отстаивали свободу Родины с оружием в руках. Брестская крепость и Севастополь, Бородинское поле и Можайское шоссе, Сталинград и Курская дуга, Заполярье и Новороссийск – на всех фронтах, во всех родах войск мужественно и стойко сражались сибиряки-кузбассовцы. Среди них были свои Матросовы, Космодемьянские, Гастелло, Смирновы, участники Сопrotивления в Польше, Чехословакии, Франции, Болгарии, Бельгии.

Тех, кто ковал Великую Победу на фронте и в тылу, становится все меньше. Тем ценнее воспоминания и свидетельства участников исторического военного противостояния. Особенно важны они для новых поколений.

Пройдут века, но немеркнущая слава доблестных защитников будет жить в памяти народов мира как образец мужества и героизма.

Спасибо вам, дорогие ветераны, за ваш подвиг, исключительно ценный вклад в Победу. Долг и честь современной молодежи – сохранить память о каждом ветеране, каждом участнике той войны. Не должна быть забыта в веках цена Победы.

Мы склоняем голову перед великим подвигом великого народа. Чтим память всех тех, кто так и не вернулся с полей сражений.

**ПУСТЬ МИГАЮТ ЗВЕЗДЫ
ЯРКИМ СВЕТОМ!
ИХ ОГОНЬ НЕ СМОГУТ ПОГАСИТЬ.
БУДУТ ЗВЕЗДЫ ВЕЧНО
НАД ПЛАНЕТОЙ
ИМЕНА ГЕРОЕВ ПРОНОСИТЬ!**

БРАЖНИКОВА

Анастасия

Николаевна,

студентка 1-го курса

ГОУ СПО «Сибирский

политехнический

техникум», специаль-

ность «электромеха-

ник»

Буйко Мария Радомировна

«День Победы в Великой Отечественной войне» – фраза, наполняющая нас гордостью, благодарностью и глубочайшим уважением к тем, кто приближал этот день и смог добиться его наступления. И мне бы хотелось поблагодарить этих людей.

Жизнь – величайшее чудо. И каждый из ныне живущих понимает, что наши жизни не были бы такими, какие они сейчас, без героических подвигов людей, прошедших через все тяготы войны – без вас, дорогие ветераны.

В тылу и на фронте, в окопах, госпиталях и на заводах вы трудились, не жалея своих сил и не боясь отдать жизнь за единственную цель, к которой стремились люди в те кровавые пять лет – за свободу. Вы героически выполняли поставленные задачи и справлялись с возникающими трудностями. Вы недоедали и недосыпали, получали ранения и известия о гибели близких, вы видели, как рядом падают замертво ваши товарищи по оружию – но ничто не могло сломить вас. Каждый из вас – герой.

Чтобы так сражаться за родину, нужно иметь силу и волю к победе. Чтобы так сопротивляться врагу, нужно иметь уверенность и стойкость. Чтобы вот так полностью отдаться делу, положить себя на алтарь победы, нужно обладать чувством справедливости и верой. Верой в то, что ваше дело – правое и что, так или иначе, победа будет за вами. Что

кровь солдат, и слезы, и пот жен, детей и матерей пролиты не зря, что смерть погибших от жестокости врага не была напрасной. Чтобы быть такими, как вы, нужно быть человеком с большой буквы.

Моему поколению есть чему учиться у вас. На вашем примере мы видим, как надо бороться за свое прошлое, за светлое будущее, за родных, близких и любимых, за отечество; что такое храбрость и истинный патриотизм; что такое самопожертвование на благо своих детей, родителей, жен и мужей, страны. Сплоченный труд миллионов людей учит нас самому главному – как надо отстаивать право на жизнь, на отчизну, на родной язык и культуру, чтобы передать это право своим детям, внукам, правнукам, нам.

Мое поколение благодарно вам за то, что вы сохранили для нас эти права, за то, что дали нам и даете по сей день. Вы окружены народными уважением и почтением и любовью близких и родных людей. Вы прошли свой долгий жизненный путь так, что ваши свершения никогда не угаснут в людской памяти. Что еще можно пожелать людям, прожившим такую поистине великую жизнь? Долгих лет жизни, здоровья и бодрости духа.

**БУЙКО Мария
Радомировна,**

ученица 9 «А» класса
МОУ «Гимназия № 17»

ВАСИЛЕНКО ЕКАТЕРИНА

У войны не женское лицо,
Это только нынче говорят,
А тогда, в военные года,
Главной силой женщина была...

Римма Козлова

Призвание каждой женщины – быть всегда рядом с мужчиной несмотря ни на что.

Но произошло ужасное событие, которое никто не мог предвидеть... началась война. Все мужчины ушли на фронт, оставив свои семьи. На женские плечи тяжким грузом легла вся мужская работа. С утра и до глубокой ночи они работали в поле: пахали, сеяли, убрали урожай, кормили и воспитывали детей, пекли для фронта хлеб, ухаживали за ранеными. А во время бомбёжек они спасали не только свои жизни и жизни своих детей, но и тех, кто не мог самостоятельно спастись от нашествий гитлеровцев. Измученные тяжёлой работой, уставшие от бесконечных атак, но всё же гордые и непоколебимые, они держались изо всех сил.

Даже на фронте женщины не оставляли мужчин, они всегда были рядом. В нескольких десятках, сотнях метров от передней линии обороны работали медицинскими сестрами, строили баррикады. Эти женщины под свист пуль и взрывы гранат, под шквальным огнём пробирались к раненым бойцам, чтобы своими хрупкими руками вытащить их с поля боя, защитить их, укрыть от натиска противников.

Женщины-летчицы достойно выполняли свой долг перед Родиной. Они знали, что каждый полёт может оказаться последним. Но ничто не могло остановить их. Они сделали невозможное – выстояли вопреки всему во имя ПОБЕДЫ, мира и славы русского народа.

Днями и ночами женщины работали не покладая рук на заводах: изготавливали мины, снаряды, ремонтировали орудия, отливали пушки. Во время

обстрелов они не старались укрыться от огня, а, вопреки приказам, выбегали под пули и отважно, не боясь заглянуть смерти в лицо, наносили удары противникам. Хотя сила этих женщин была ничтожна, по сравнению с силой врага, они, ничуть не испугавшись, боролись до конца.

Женщины-разведчицы проникали в стан ненавистных врагов, чтобы достать важную и ценную информацию для советских войск, рискуя быть узнанными, но оставаясь верными своей Родине, своему народу до последней капли крови, до последнего вздоха.

Любовь к Родине, которую они несли в своём сердце, помогала им идти вперёд, к ПОБЕДЕ. Они отдали всё, что могли отдать: свое счастье, свою молодость и даже свою жизнь... Эту жертву они принесли на алтарь ПОБЕДЫ, во имя процветания будущих поколений, во имя мира и жизни на земле. Чтобы мы могли любоваться голубым небом над нашими головами, восхищаться золотыми полями, вдыхать ароматы цветов и трав, встречать алые рассветы и закаты...

Земля, которая кормит нас душистым хлебом, поит ключевой водой, даёт нам жизнь... могла бы стать чужой, немецкой... Но нет, отважные и стойкие женщины не позволили врагам разгромить, растоптать и сжечь её...

И сегодня мы вспоминаем о женщинах, защищавших каждую пядь родной земли, о тех, кому уже никогда не суждено было вернуться к любимым детям и к домашнему очагу... Их подвиги, их героизм, их отвага и храбрость навсегда останутся в памяти всего русского народа...

ВАСИЛЕНКО

Екатерина,

студентка 4-го курса
факультета филологии
и журналистики
ГОУ ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

Виляда Дарья

Прошло 65 лет со дня Великой Победы. Мы живём и радуемся миру. Но не все из нас понимают, кому нужно сказать за это спасибо! Осталось так мало людей, которые пережили все тяжести и горести Великой Отечественной войны. Сколько было пролито слёз, потрачено сил и здоровья, чтобы завоевать эту победу!

Дорогие наши ветераны! Для меня большая честь поздравить вас с Великой Победой, вашей Победой. Хочу сказать вам огромное, искреннее спасибо за наш мир! Никто из ныне живущих людей не сможет понять вас до конца. Понять ваши чувства, переживания, мысли. То, как вы совсем молодыми шли в бой, оставляя свои семьи. Боялись, но шли и воевали. Как содрогается сердце, когда читаешь строки из истории. Все эти битвы, которые погубили множество людей. У меня не укладывается в голове, как можно было это пережить. Как страдали взрослые люди, дети, умирая от голода и холода. А все эти пытки... Холодеет кровь, и слёзы сами бегут.

Но вы всё пережили. И это ваш подвиг.

Спасибо вам за то, что дали нам возможность жить, радоваться, видеть улыбки друг друга и любоваться этим небом над головой. Всё было не зря: посмотрите на нас, в наши глаза. Я надеюсь, вы сами всё поймёте. Вы – наше прошлое, настоящее и светлое будущее.

Хочу пожелать вам самого главного – здоровья, счастья и больше радостных улыбок. Говорят, что они продлевают жизнь. Чтобы в свой адрес вы слышали только хорошие, добрые слова, слова благодарности. Чтобы ваши дети и внуки радовали вас и рубцы от телесных и душевных ран не давали о себе знать. Всё прошло, и вы победили!

ВИЛЯДА Дарья,
студентка 1-го курса
физического факультета
ГОУ ВПО
«Кемеровский государственный университет»



ГАРАЩЕНКО КРИСТИНА



**ГАРАЩЕНКО
Кристина,**

ученица 11 «Б»
ГНОУ «Губернатор-
ский многопрофиль-
ный лицей-интернат»

*Нас собрала сегодня дата –
В России грандиозней нет!
И храбрость русского солдата
Мы свято помним много лет!*

*О ветераны, мы гордимся вами!
Спасибо вам за мирный наш покой,
За небо голубое, что над нами,
За облака и солнце над землей!*

*Страну вы нашу защищали
И смело шли в опасный бой,
Вы честь народа отстояли
Под Сталинградом и Москвой...*

*Ковали вы Победу над врагами,
Войну вы справедливую вели
И в жизни трудностей немало ис-
пытали,
Освободить народ советский вы
смогли!*

*Война! О сколько жизней унесла
ты!
Война! О сколько принесла ты бед
и слёз!
Вы слышали лишь взрыв гранаты,
А раньше – шелест ласковых берез!*

*Неоценимый вклад в Победу над
фашизмом*

*Внесли все женщины страны,
Когда с невероятным героизмом
Сражались против зла, против
войны!*

*И в Красной Армии служили,
Изгнали оккупантов вы с родной
земли,
Вы их бесследно разгромили,
А мы свободу обрели!*

*Мы выражаем благодарность гор-
до!
От молодёжи низкий вам поклон!
И пусть военных песен прозвучат
аккорды,
«Катюша» слышится со всех сто-
рон!*

*Желаем вам здоровья мы сердечно,
Желаем долгих лет, и счастья, и
любви,
И помнить подвиг ваш мы будем
вечно,
Ведь День Победы – станция нелег-
кого пути!*

ГОРИНА Анна-Лиза Геннадьевна

Я помню вас, Герои!

Война. Сейчас это слово не вызывает страха в душах простых людей. Воспринимается оно совсем иначе. Мы живем в мирное время, и лишь страницы учебников говорят нашему поколению о том, какая страшная она была, жестокая... эта ВОЙНА.

В наши дни все куда-то спешат, все живут работой, настоящим и будущим, и только у людей, прошедших сквозь ад на земле, до сих пор виден страх в глазах, страх, будто отпечатавшийся на их лицах, страх невозможности забыть.

А понимаем ли мы до конца все то, что им пришлось пережить, всё то, что их не сломило, что заставляло бороться до конца? Нет... Мы говорим о войне как о чем-то давно прошедшем, давно пережитом, о чем-то таком далеком...

И только когда мы начинаем вдумываться, мысленно переноситься в 40-е годы, нас охватывает дрожь. А им представлять не приходится. Они просто помнят. Они спасли нашу страну от гибели и дали шанс на жизнь новым людям...

Они сделали то, за что должны быть бесконечно благодарны им все живущие в России.

Их остались единицы, а нас, живых и здоровых, – миллионы. И старшее

поколение смогло воспитать в нас, своих детях, сочувствие и понимание, уважение и чувство долга.

Можно произносить много слов, но самое главное – не слова, – Поступки. Иногда одних слов недостаточно, чтобы выразить чувства. А иногда достаточно одного взгляда, чтобы всё прочиталось в глазах.

Самую главную цель, пожалуй, все мы уже достигли: мы захотели и сумели достучаться до самих себя, разбудили в себе чувства. Своими словами мы сумеем достучаться и до других. И люди задумаются и скажут «спасибо» ветеранам, «спасибо», которое проявится не только в словах, а в реальной помощи.

Сейчас хочу сказать «огромное спасибо». Я говорю это своим сочинением, своими мыслями на бумаге, и обещаю, что всегда помогу, когда кому-то из ветеранов потребуется моя помощь. Потому что я понимаю. Потому что я сочувствую. Потому что я помню.

ГОРИНА Анна-Лиза Геннадьевна,
студентка 1-го курса
юридического факультета
НОУ ВПО «Кузбасский институт
экономики и права»



ГРЕБНЕВ АРТЕМ НИКОЛАЕВИЧ

65 лет, как кончилась война. Кажется, что давно отгремели бои. Но когда ветераны начинают перебирать события тех огненных лет, в их памяти ярким блеском вспыхивают одно за другим мгновения, из которых могла бы сложиться целая человеческая жизнь.

История Великой Отечественной войны – это огромное количество трагических страниц. Время стирает из памяти факты, точные даты, имена. Но дни войны живы так, как будто это было только вчера. Четыре года, четыре страшных и жестоких года продолжалось это кровопролитие. И только убежденные сединами ветераны помнят и знают истинную правду тех страшных грозных дней. Ведь каждый день тех лет – это мгновение подвига народа в Великую Отечественную. Уже в первый день, 22 июня 1941 года, были проявлены примеры боевого духа и стойкости в Брестской крепости. В крепость гитлеровцы смогли войти лишь после того, как там не осталось в живых ни одного защитника.

И мы благодарны всем, кто одержал победу над врагом. Их безмерные труды и потери не напрасны. Это их пылающие юные сердца в едином порыве помогли отстоять каждую пядь земли родной.

Мы помним и чтим героев. Бессмертен их подвиг. Люди отдавали самое дорогое – жизнь. И так было не только на фронте. Так было всюду. Так было и в блокадном Ленинграде. Дорогой ценой была проложена Дорога жизни, спасшая Ленинград от голодной смерти, днем и ночью бомбили и обстреливали этот город. Падали на землю убитые, полыхали пожары. А больные и голодные ленинградцы не презирали работы. Они выпускали мины, снаряды, гранаты, ремонтировали танки и орудия. Девятьсот дней жил Ленинград в осаде.

Всемирно-историческая победа зависела тогда и от тружеников тыла,

которые каждодневно совершали свой подвиг. Тылом в период войны стала вся страна. Это они обеспечивали армию всем необходимым для ведения боевых действий.

Победу ковали и у нас в Кузбассе. Это была, по сути, главная база военной экономики страны. Мы благодарны тем людям, которые без сна и отдыха стояли у станков, наращивая производство вооружения, боевой техники, боеприпасов.


9 мая 1945 года небо вспыхивает от победного фейерверка. Искры взлетают и навсегда застывают в памяти людей, выстоявших и победивших в той страшной кровопролитной войне. Какой же долгой и благородной должна быть память торжества и счастья, память победы! В ней, в этой памяти, оказалось все: и радость, и боль, и пережитые муки, и воскреснувшие надежды.

Низкий поклон всем вам! Память о жертвах и героях «сороковых, роковых», жива и будет жить. Это они сделали наше будущее возможным. А мы, молодые, должны сделать их жизнь достойной и счастливой. Время мчится жестко и упрямо, и получается так, что те, кто воевал, становятся старыми и немощными, беспомощными и беззащитными. И поэтому мы, молодые и крепкие, здоровые и смелые, спешим им на помощь!


Нам, молодым, в благодарность нужно продолжать строить страну, делая её красивой, хорошей, счастливой. Память о войне – наш главный долг.

И пусть все войны закончатся и никогда не повторяются!

Наше поколение не должно допустить новой войны!



ГРЕБНЕВ Артем Николаевич,
учитель физической культуры
МОУ «Школа № 19»



ГУСЕВА КСЕНИЯ МИХАЙЛОВНА

«В БЛАГОДАРНОСТЬ ВETERANAM ХОЧУ СКАЗАТЬ...»

Дорогие ветераны, близится великий и дорогой для вас праздник – День Победы в Великой Отечественной войне. В этом году он отмечает юбилей – шестьдесят пять лет.

В связи с этим хочется выразить свою особую признательность нашим ветеранам, так как роль их победы неоценима в жизни нашей страны.

Каждое выигранное сражение приближало нас на один шаг к мирной и спокойной жизни. Мы будем помнить героев победы, которые освободили страну от немецких захватчиков, наносивших сокрушающие удары по городам Советского Союза.

Мы не забудем все великие битвы, разгоравшиеся с 1941 по 1945 годы: героическое сражение под Москвой в сентябре - декабре 1941 года, выигранное благодаря стойкости, несгибаемой воле, смелости и твердости характера русских солдат. Они смогли прорвать кольцо окружения немецких войск и тем самым перейти от безысходного отступления к самоотверженной обороне и контратаке, от отчаяния к надежде на победу.

Будем помнить ужасы ленинградской блокады: «В Ленинграде жуткий голод. Люди начинают пухнуть, так как едят горчицу и из нее делают лепешки. Мучной пыли уже нигде не достанешь...». «Наш любимый город превращается в свалку грязи и покойников. Мы превратились в стаю голодных зверей. Идешь по улице, встречаешь людей, которые шатаются как пьяные, падают и умирают. Мы уже привыкли к таким картинам и не обращаем внимания, потому что сегодня они умерли, а завтра я...» (из писем жителя блокадного Ленинграда).

Мы не забудем никогда и Сталинградскую битву – что может быть тяже-

лей и страшнее? Битва за каждый переулок, дом, камень... Двести дней и ночей изматывающих, непрекращающихся боев, цена же этих боев – человеческая жизнь, отданная во славу победы.

Бои на Курской дуге, когда непрерывно, ни на минуту не затихая, на земле и в воздухе шли яростные бои: горела земля, плавился металл, а люди оказались крепче стали, сильнее огня - выстояли и победили.

Помним освобождение Украины, Крыма и Белоруссии в 1943–1944 годах и триумфальное освобождение Европы.


*Прекрасный Киев!
На вековых кручах
Пусть сияет день,
Где ночь, как смерть прошла.
Пусть блестит весна,
Где небо в тучах.*

Особая глава в истории войны – это девушки и женщины, которые наравне с бойцами и в огне погибали, и брали неприступные вершины, и вместе с мужчинами тащили неподъемный груз тягот войны, работали сутками за станками и в полях, обеспечивая фронт всем необходимым. Им выражаем особую благодарность не только за смелость и мужество, но и за умение оставаться в любой ситуации по-женски добрыми, ласковыми, сильными, страдающими.

Мы, молодое поколение, признательны ветеранам за патриотизм, самопожертвование, мужество, выдержку и стойкость. Мы рады, что благодаря своей военной закалке вы сохраняете оптимизм в наше нелегкое время.



ГУСЕВА Ксения Михайловна,
студентка ГОУ СПО
«Кемеровский музыкальный колледж»,
фортепианное отделение



Девяткина Юлия

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, в честь предстоящего праздника – 65-летия Победы – позвольте поздравить вас с этой датой и поблагодарить. Ведь вы – живые потомки, та ниточка, которая связывает время современное и время военное, вы – герои, благодаря которым мы живём. За это вам огромное спасибо!

К сожалению, мой прадедушка, ветеран Великой Отечественной войны, не дожил до этой знаменательной даты, но был участником сразу трёх воин! Он был разведчиком, награждён множеством медалей. Очень жаль, что не смогу его поздравить, сказать слова благодарности, поэтому обращаюсь к вам, ведь вы – часть нашей истории.

Всем известно, что путь к Победе был нелёгок. Сколько страна потеряла ни в чём неповинных людей, сколько испытаний, страданий вынуждены были пережить все. Но, безусловно, труднее всего было вам, защитникам нашего Отечества. Как рассказывал мой дедушка, а вспоминал он это со слезами на глазах, условия были очень тяжёлыми. И не понятно, как в такой ситуации (лютые морозы, когда солдаты получали обморожения, голод, болезни, ранения) наш народ боролся за Победу до конца. Причины видятся в национальном сознании, в стойкости духа, в надежде на скорое завершение военных действий. Хотя казалось, что война никогда не закончится. Но сколько было радости и слёз, по словам дедушки, после завоевания какого-нибудь важного рубежа. Например, битва на Курской дуге. Мой дедушка был там ранен, но отказался от госпитализации и продолжал воевать наравне со всеми! И я уверена, что многие так и поступали, а

сколько людей бросались на амбразуры пулемётов, не жалея себя, защищая своим телом однополчан! Вы – настоящие герои, борцы, и за это я говорю вам огромное спасибо!

Многое сделали и труженики тыла, которые сутками работали на заводах и полях. Все овощи, которые выращивали, отдавали на фронт. «Всё для фронта, всё для победы» – так думала и моя бабушка. И ради этого она, семилетняя девочка, вместе со своими подружками летом работали в полях наравне со взрослыми: сеяла, а затем вручную убирала урожай, зимой вязала носки, чтобы только хоть как-то помочь нашим воинам.

Можно ещё очень много приводить примеров, демонстрирующих вашу стойкость и мужество, дорогие наши ветераны, всех ваших заслуг не перечислить. Благодаря вам у нас мирное небо над головой и впереди светлое будущее.

Огромное вам за это спасибо! От нас, ваших потомков, мы говорим эти слова. Я желаю вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, тепла со стороны родных и близких, которого вы были когда-то лишены, взаимопонимания и поддержки. И мы как наследники прошлого и строители будущего обещаем вам, что сделаем всё, что в наших силах, чтобы таких страданий наша страна больше никогда не испытывала. Низкий поклон вам, дорогие ветераны!

ДЕВЯТКИНА Юлия,
студентка 4-го курса
факультета филологии
и журналистики
ГОУ ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

Долгих Вероника Петровна

Давно уже хотелось сказать вам спасибо за то, что мы живем под мирным небом. Ваша победа стоит очень дорого для всех нас. Этот путь был пройден через кровь и слезы. Нельзя не восхищаться тем, что вы не пасовали ни перед врагом, ни перед житейскими неурядицами, которые посылала судьба. И вы вынесли это с гордо поднятой головой.

Вы показали другим пример преодоления беды, когда нет времени на раздумья, когда есть лишь одна цель – победить... Во что бы ни стало победить. Ваш подвиг навеки вписан в историю.

Если бы не стойкость ветеранов, то не было бы нас, жителей современной России, были бы совсем другие люди, униженные и оскорбленные, побежденные фашистами. И это не просто слова.

Не каждый способен на доброе дело. Не каждый способен жертвовать собой ради других. Не каждый может стать героем. А вы – герои...

Хотелось бы поклониться вам, нашим дорогим ветеранам Великой Отечественной войны, низко-низко до земли, и сказать огромное спасибо за великий подвиг. Наша молодежь должна ориентироваться именно на вас.

Хотелось бы сказать каждому, что победа – великая ценность, торжество над фашизмом, восстановление справедливости. Цена войны – многомиллионные жертвы, но главное для нас – вера в собственные силы, сплоченность, знание того, что вы восстановили мир на земле.

Всегда важно в определенный момент объединиться ради общей цели, проявить решительность, уверенность. Именно эти качества и проявили ветераны.

Победа утвердила уважение к правам личности, гуманистические идеалы воспеторжествовали, человеческая жизнь стала несокрушимой ценностью.

Не верится, что с того времени прошло 65 лет. Хотя ветеранов уже почти не осталось в живых, но они живут в наших

сердцах. Мы поздравляем вас с этим чудесным праздником, который для нас общенациональная радость и гордость.

В годы войны все боролись с фашистами: мужчины и женщины, дети и старики. Кто-то воевал на фронте, кто-то шил вещи, кто-то работал в поле, убирал урожай, кормил народ. Всем вам: ветеранам Отечественной войны и труда, труженикам тыла – огромное человеческое спасибо!

Будем надеяться, что ваши усилия не прошли даром, что каждый почувствует себя частью этой победы, столь значимой для всех нас. Ведь мы всегда должны помнить, какой ценой досталась Победа. Это наш гражданский долг.

Дорогие ветераны! Великая Отечественная завершилась полной победой лишь благодаря вам. Слава ветеранам, отстоявшим независимость нашей Родины.

Наш народ понес великие жертвы в эти страшные годы, и они принесены во имя свободы, не перечесть лишения и страдания, напряженный труд в тылу, на фронте... Ничто не прошло даром.

Сегодня мы празднуем великую историческую дату – 65-летие со Дня Победы, со дня окончательного разгрома фашистской Германии. Эта дата для нас святая! Слава ветеранам! Слава героям, отдавшим свою жизнь за спасение от фашизма. Пусть над нами развевается знамя свободы.

Благодарим вас за счастье нашего народа. Спасибо вам, спасибо.

Желаю вам всегда оставаться молодыми душой и сильными духом. Все мы в неоплатном долгу перед вашим поколением!

**ДОЛГИХ Вероника
Петровна,**

студентка 3-го курса
факультета филологии
и журналистики
ГОУ ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

ДЫРИН Геннадий Леонтьевич

БЛАГОДАРЕНИЕ

Уже несколько лет подряд мой взгляд останавливается на машинах, мчащихся по нашему городу с чёрно-оранжевыми ленточками, повязанными на антенны и зеркала. Чем ближе подходит день 9 Мая, тем больше таких машин встречается на улицах. Привычно и, для некоторых из нас почти обыденно. Я просто замираю от такой картины, и самые разные воспоминания проносятся в моём сознание...

Я – семилетний мальчишка и с замиранием дыхания, смотрю на свою маму. Гвардии старшина, в бронзовой броне из наград, чуть щурится на неяркое камчатское солнце и с любопытством, посматривает на торжественно-смешного военного комиссара, полковника с неменьшим количеством орденов на груди. Медаль «20 лет Победы» первая в ряду многочисленно последовавших за ней: 30-летие, 50-летие и вот...

65-летие Победы. Победы выстраданной и долгожданной, когда наши деды и прадеды ждали, шли, умирали, ради нас... Нас, сегодняшних, нас, молодых и самонадеянных. Жизнь победила смерть, смерть чёрную и когтистую, вписанную в свастику.

Тревожно, ведь и сегодня умирают наши ветераны, умирают... Как это не прискорбно, уходят, уходит время жарких боёв и непомерного подвига наших,

наших, пока ещё оставшихся в живых, многочисленных солдат Той, Великой и Отечественной...

Трудно даже представить всю меру нашего поклонения и благодарения... Мы должны, обязаны, мы, и никто другой, свято помнить об этом. Двадцать семь миллионов ушедших и завещавших. Вечная память, вечный наш долг перед ними... Вечное наше благодарение. Склоняем колени, никнем головой... – и помним, всегда, пожизненно, вечно.

Я поздравляю с Победой и иногда в глубокой ночи вспоминаю их, вспоминаю всех: посердечно, поротно и батальонно, я – ваш потомок, и нет для меня иной ипостаси и судьбы, как русская храбрость и битва во спасение мира.

Спасение судеб и жизни, поклон и вечное поминание, благодарность и молитва во долгое житие Ваше, наша молитва – благодарных и живущих потомков.

ДЫРИН Геннадий Леонтьевич,
писатель



ЕГОРЧЕНКОВА Лидия Алексеевна

Для меня День Победы – это важный семейный праздник. Это фейерверк эмоций от восхищения и почитания до глубокой скорби в отношении защитников на поле боя и тружеников тыла. Уже ни для одного поколения так много значат эти строки: «Вечная память павшим! Вечная слава живым!».

В праздник Дня Победы, в год 65-летия Победы я низко кланяюсь живым, понимая, какую большую цену они продолжали платить, чтобы жить. Я искренне рада тому, что у них еще хватило сил воплотить недоступные им мечты в своих детях и внуках и обрести простое человеческое счастье.

Среди них – мои родители, мой отец, Егорченков Алексей Никитьевич. Он был призван в армию в 19 лет в 1938 году, а вернулся – в 1945 году, инвалид ВОВ. Мама, Наталья Родионовна, окончила Смоленский медицинский институт в 1949 году. Это был первый послевоенный выпуск врачей в институте. Она получила направление на работу в Кемеровскую область.

Отец не имел возможности окончить институт, поэтому горячо подерживал меня до последнего вздоха,

всегда переживал за меня. Мне предстояла защита диссертации, я вылетела в Москву. В этот же день отец умер от сердечного приступа. На следующий день я вернулась в Кемерово, чтобы проводить его в последний путь.

Несомненно, отец был рад за мою учебу, волновался, а вернее, что я поняла позже, в душе жил этим и переживал так, как будто это не я, а он... окончил институт, не я, а он... окончил аспирантуру.

Родителей нет в живых, редуют ряды ветеранов, но я понимаю, в чем состояла их ежедневная борьба, и готова поклоняться им каждый день!

Что-то не хватает слов, преобладают эмоции.

По кратким рассказам отца мне сложно представить окопы, бой, мороз минус сорок два. Мне еще более сложно представить кого-либо на их месте.




ЕГОРЧЕНКОВА
Лидия Алексеевна,
доцент кафедры
биотехнологии,
товароведения
и управления каче-
ством ГОУ ВПО
«КемТИПП»




Ермолюк Андрей Николаевич

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны!

Совсем скоро наша необъятная Родина, а вместе с ней и весь земной шар будут отмечать знаменательную дату – 65-летие Великой Победы. Эта дата – 9 мая 1945 года – навечно вписана в мировую историю красными цифрами. И вписана она кровью солдат, пролитой на полях сражений, потом тружеников тыла, работавших под девизом «Всё для фронта! Всё для Победы!», слезами матерей и жён, потерявших своих сыновей и мужей.



ЕРМОЛЮК Андрей Николаевич,
студент 2-го курса
факультета политических наук и социологии
ГОУ ВПО «Кемеровский государственный университет»



Именно поэтому в своей речи я хочу поблагодарить вас за проявленные в те судьбоносные годы мужество и героизм.

Спасибо вам за то, что нашли в себе силы дать отпор врагу. За то, что не жалея себя, направляли каждое усилие, каждый помысел на достижение общей цели. Цели, связавшей воедино миллионы человеческих судеб. И каждый из вас, позабыв про личные интересы, отдавал ради Победы всего себя. Это были судьбоносные дни, когда долг и совесть двигали каждым из вас. И вы своими руками творили историю.

Вы спасли не только нашу страну, но и все страны мира от самого жестокого и бесчеловечного явления в мировой истории, развеяв миф о его непобедимости. Каждый из вас совершил тогда подвиг, который не будет забыт никогда. Только та страна является поистине великой, которая спустя годы, десятилетия и века, сквозь различные потрясения, уготованные ей судьбой, помнит и чтит своё прошлое. И мы являемся этой

страной благодаря Победе, одержанной вами 65 лет назад.

В последнее время мы раз за разом становимся свидетелями того, как предпринимаются попытки переписать историю. Это является недопустимым, поскольку фашистский режим и совершенные им преступления не поддаются оправданию и не имеют права на прощение. История навсегда сохранит позорную славу тех, кто стоял за всем этим. При жизни их настиг меч правосудия в лице советских солдат. И после смерти не будет им упокоения из-за осуждения будущими поколениями.

Как представитель нынешнего поколения молодёжи, ваш благодарный потомок и сознательный гражданин нашей страны я обещаю вам, что мы всегда будем чтить ваш подвиг и передадим будущим поколениям святой трепет перед героями, сражавшимися и погибшими за нашу Родину. И в унисон будут биться наши сердца, глядя на вечный огонь, а в мыслях будет звучать ставшая бессмертной фраза – «Никто не забыт и ничто не забыто».

ЖЕЛТОВА НАДЕЖДА

Один мудрый человек сказал: «Тяжелее всего человеку быть человеком изо дня в день». Я с этим полностью согласна. Нужно уметь не растерять свои человеческие качества и уметь бороться с недостатками, а самое главное – жить в мире с миром.

Человек должен быть патриотом своей страны, но также он должен уважать людей, культуру других стран и не выходить за эти рамки, как это было в годы Великой Отечественной войны. Мужчины, юноши, мальчики уезжали, исчезали навсегда. Такие жертвы не окупаются и не восполняются никогда... Сколько лет уже прошло! Кажется, забыться бы всему пора, отойти... Да только как это забыть? Ненасытные четыре года войны... Сколько людей мечтало о жизни и любви, но их планы были разрушены в одну секунду.

22 июня 1941 года Гитлер совершил чудовищный акт, нарушив пакт о ненападении на Советский Союз. Сознавая угрозу порабощения, советские люди, преисполненные чувства высокого патриотизма, глубокой веры в свои силы, поднялись на ратные и трудовые подвиги. Огромный поток заявлений об отправке на фронт хлынул в военкоматы. Началась всеобщая мобилизация. Среди солдат оказались вчерашние рабочие, учителя, писатели, школьники. И счастливая мирная жизнь со своими радостями, огорчениями, и весёлые школьные годы – всё оставалось в прошлом, а впереди была только война. Война перевернула всё в их жизни.

Но сердца русских людей не огрубели от постоянных смертей, не превратились во что-то мёртвое и холодное. Те сострадание и жалость, которые присущи русской душе, сохранились и заставляли постоянно убеждаться в бесчеловечности происходящего. Война и жизнь – это две противоположности, и вместе они существовать не могут.

Мы склоняем головы перед павшими героями и живыми, которые ради жизни на земле сделали невозможное – спасли планету от чёрной чумы. Оглядываясь, мы не имеем права забывать бесчисленные жертвы. Прав Евтушенко в поэме «Фуку»:

*Тот, кто вчерашние жертвы
забудет,
Может быть,
завтрашней жертвою будет.
Нужно обязательно, изо всех сил
беречь мир.
За него заплачено слишком дорого.*

Ужасные события того времени затронули каждую семью нашей необъятной страны. Нет такой семьи, в которой дедушка, папа или брат не сражались за свою Родину, не отдавали, не задумываясь, за неё жизнь.

Приближается 65-я годовщина, как закончилась война, а все события того времени из памяти не стираются. И не сотрутся никогда! Мы все должны помнить о том ужасном времени, чтить память всех погибших, тех, кто не вернулся домой, тех, кто вернулся живой. И помнить о подвиге всех женщин нашей страны, которых не сломила война, которые выстояли перед всеми невзгодами.

Благодаря всем, кто защищал нашу Родину, мы сейчас живём и можем выразить им огромную и искреннюю благодарность за их мужество, стойкость, героизм. Это была очень жестокая и кровопролитная война, которая унесла миллионы жизней, и мы должны помнить об этом и не допустить ужасного повторения тех событий.

**ЖЕЛТОВА
Надежда,**

студентка 4-го курса
факультета
филологии
и журналистики
ГОУ ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

Жукова Дарья

«Война – противное человеческому разуму и всей человеческой природе событие» (Л. Н. Толстой «Война и мир»).

Война разлучает людей, уносит миллионы жизней. Война не проходит бесследно, она остается в памяти всего народа: и воевавших, и их потомков. Мы живем в XXI веке, в мирное время. Для нынешней молодежи война – это история. О ней мы узнаем из книг, фильмов, рассказов наших бабушек и дедушек. В преддверии 65-летия со Дня Победы в Великой Отечественной войне хотелось бы выразить свою безмерную благодарность тем, для кого война была частью жизни, тем, кому не надо читать учебники по истории, чтобы узнать, как это было, – ветеранам Великой Отечественной Войны.

Война - самый страшный, но все же самый верный способ узнать, какой человек на самом деле. Она раскрывает всю сущность как отдельного индивида, так и народа в целом. В это страшное время легче всего сломаться, сдаться, предать, ведь на кону стоит жизнь. И мы очень гордимся тем, что наши соотечественники выдержали столь ужасное испытание и не сложились.


Культура периода Великой Отечественной войны поражает своей многогранностью. Здесь был и кинематограф, и фронтовые бригады артистов, выступающие на переднем крае фронта, и художественная литература, и изобразительное искусство. Стихи и песни, звучавшие на фронте в промежутках между боями, придавали силы бойцам, скрашивали разлук с родными, заставляли на короткое время забыть, что идет война. Помимо всего прочего не была забыта и музыка. Вспомнить хотя бы Шостаковича, который, находясь в блокадном Ленинграде, под грохот снарядов, под свист пуль написал свое самое Вели-

кое произведение – симфонию № 7. Голодные, истощенные жители Северной столицы пришли на премьеру, в зале был аншлаг, люди слушали симфонию со слезами на глазах.


Нам несказанно повезло, что мы живем в одно время с людьми, пережившими войну. Чтобы узнать, кто такой герой, нам достаточно поговорить со своими дедушками или бабушками. Самое удивительное и самое трагичное – это то, что зачастую подвиги совершались молодыми мальчишками и девчонками. Эти совсем юные ребята, может быть, еще 21 июня 41-го беззаботно жили, гуляли, встречались, влюблялись, мечтали о безоблачном будущем. Однако они не испугались войны – каждый из них отважно защищал свою страну. Главным оружием советской армии были сила духа и воля к победе. И цена, которую заплатила страна, оказалась огромной.

В каждом городе нашей страны горит Вечный огонь. Ежедневно мимо него проходят сотни горожан и, смотря на языки пламени, мысленно вспоминают тех, кто сражался за свою Родину, за свой город, за свой дом. Сражался не жалея себя, не боясь умереть.

Дорогие ветераны! Вы не понаслышке знаете, что такое война, голод, смерть товарищей и родных. Вы сделали так, что бы этого не знали ваши дети, внуки, правнуки. Вы подарили нам свободную страну, подарили нам Родину. Прошло 65 лет со дня Победы в Великой Отечественной войне. В этот праздник хотим пожелать вам, дорогие ветераны, в первую очередь мира. Мира во всем: в семье, в душе, в отношениях с близкими людьми и, конечно же, в России!



ЖУКОВА Дарья,
студентка 4-го курса
юридического факультета
ГОУ ВПО
«Кемеровский государственный университет»



ЗАХАРЕНКО Ирина ПЕТРОВНА

Вся наша страна живёт сейчас мыслями и делами к празднованию 65-летия Великой Победы.

Долго держу в руках ручку. Я «окаменела» и «застыла». К горлу подкатывает комок, я в ступоре. Тишина, только слышно тиканье часов. Наворачиваются слёзы и мысленно перед глазами проходят хроники военных лет. Нет, не выразишь никакими словами те чувства, что заставляют сильнее биться моё сердце.

Какая неведомая сила текла в жилах наших фронтовиков? Как, дыша тем воздухом удушья, всем своим разумом, всем своим обнажённым нервом чувствовать только воздух Победы? Каждый фронтовик – это открытая книга, а нам, рождённым после войны, каждую книгу надо прочитать. Каждую страницу в судьбе каждого солдата Родины бережно пролистать, чтобы вместе с фронтовиком прочувствовать всю ненависть к врагу и любовь к Родине, прочувствовать, как голодный и холодный он лежал в окопах, как часто смотрел смерти в глаза и был у неё в плену. И как горько было хоронить боевых товарищей.

*Листочек за листочком, –
И счёт не потерять,
И каждого на строчке
Любить и уважать.
Мне каждый мил и дорог,
Я благодарна всем,
Страницу за страницей
Читаем миром всем.*

Вы, наши фронтовики – Герои нашего времени. И если бы не ваша русская душа! Загадочная русская душа, которую никому и никогда не разгадать.

*Такое Площадь знала лишь однажды,
Однажды только видела Земля:
Солдаты волокли знамёна вражды,
Чтоб бросить их к подножию
Кремля.*

*Они, свисая, пыль мели
с брусчатки.*

*А воины, в сиянии погон,
Всё били, били в чёрные их складки
Надраенным кирзовым сапогом.
Молчала Площадь. Только барабаны
Гремели. И ещё шаги, шаги...
Вот что такое «Русские Иваны» –
Взгляните и запомните, враги!*

С. Викулов «Парад победы»

Без вас, Иваны, не было бы и нашего времени. А наше время – это тот Мир, который вы вырвали из вражеских оков, из печей, наш Мир, в который стреляли, который жгли в печах, который хотели растоптать. Да только зря! Наш Мир не умирает. Вы подарили его всем, кто хотел простого человеческого счастья. Вы, наши любимые дедушки и бабушки, отцы и матери, вы четыре года шли за этим миром. И ничего радостнее, ничего светлее нет на всём белом свете.

Низкий вам поклон земной!

Пусть каждый прожитый день будет наполнен теплом и светом, который вы вернули своему народу. И прекраснее этого Мира ничего нет.

Какое счастье, что нет войны! Как здорово строить красивые дома и видеть свой город утопающим в цветах. Слышать задорный смех детей. Любить своих родных, жить свободно, беречь нашу планету, нашу Родину! И всегда помнить, что всему этому мы обязаны Вам – нашим фронтовикам – отважным, бесстрашным, мужественным, смелым.

**Живите долго-долго в этом Мире.
Мы гордимся вами.**

**Вы – наша история, наша открытая
книга...**

**ЗАХАРЕНКО Ирина
Петровна,**
сотрудник
ОАО «ИПП «Кузбасс»

Ильиных Никита Евгеньевич

« В БЛАГОДАРНОСТЬ ВETERANAM ХОЧУ СКАЗАТЬ...»

Что я знаю о войне? Великой, Отечественной, Народной, закончившейся полным разгромом фашистской Германии, освобождением Европы и уничтожением коричневой чумы.

65 лет прошло после победы, но наши люди до сих пор помнят о несметных бедствиях, выпавших на их долю. Каждая третья семья получила скорбные вести – похоронки. Погибли десятки миллионов человек, в том числе много молодых, сильных, красивых. Это о них сказал поэт:

*Мы были высоки, русоволосы,
О нас вы прочитаете как миф,
О том, что мы ушли недолбив,
Недокурив последней папирсы,
О сколько было нас, красивых, молодых...*

Вечная вам память! Но я думаю, что война до сих пор не закончилась. И не закончится, пока последний солдат, отдавший жизнь за Родину, не будет похоронен.

И ещё я думаю о том, что нам нужно бережно и трепетно относиться к ве-

теранам войны, которых с каждым годом становится всё меньше. Это вы, дорогие наши, являетесь свидетелями тех далёких событий, о которых мы должны знать и помнить. Мы должны окружить вас почётом и вниманием. Помогать вам и никогда не забывать вклада, который вы внесли в освобождение Родины.

Вечная вам признательность, вечная любовь, вечная слава и низкий поклон от нашего поколения 2010 года.

*Помним о ставших легендой днях,
Славных победах, великих делах...
Вечный огонь в наших душах горит.
Ничто не забыто, никто не забыт!*

*С праздником,
дорогие наши ветераны!*

**ИЛЬИНЫХ Никита
Евгеньевич,**
студент ГОУ СПО
«Кузбасский техникум
архитектуры,
геодезии
и строительства»



Студенты ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ГРУППЫ ОП-91
ГООУ ВПО «КЕМЕРОВСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ»

22 июня. Ровно в четыре утра,
Напала на нашу страну
Фашистская орда.
В колыбелях дети спали,
Солнце снилось им во сне.
Бомбы на дома упали,
Не дай бог узнать о них тебе.

В этом году мы празднуем 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. Время все дальше отодвигает от нас события тех лет, но оно не властно над памятью, передающей из поколения в поколение нравственную суть подвига, совершенного русским народом во имя спасения человечества от фашизма. Мы не можем в полной мере ощутить те боль и страдания, которые выпали на долю участников той войны. Война – это отдельный, жестокий и беспощадный мир, пришедший на нашу Землю. Она унесла много жизней наших отцов, дедов, прадедов. Но все они шли в бой героями. Та война затронула каждого из нас. Нам очень жаль, что не все ветераны сегодня живут достойно их подвига.

*С осколками снарядов, бомб и мин.
Здесь шли бои за Родину с любовью,
Здесь шли в атаку дед, отец и сын.
В победу вера здесь была как знамя,
Она звала за Родину на бой.
В душе вздымалось за свободу пламя,
На подвиг увлекая за собой.*

Эту войну нельзя забывать. К тем, кто воевал, мы относимся с глубоким уважением. Мы должны беречь тех, кто подарил нам свободную жизнь, и никогда не забывать ветеранов, благодаря которым мы сейчас существуем. Нам нужно учиться у них силе воли и умению побеждать. Каждый из них достоин самых теплых и высоких слов. Всем ветеранам нужно сказать сегодня огромное спасибо. Благодарим вас за то, что вы не побоялись врага и вышли защищать будущее поколение ваших детей, внуков. Ведь кто знает, жили бы мы сейчас, ходили ли бы в институт, радовались бы жизни? Мы

учимся у вас жить, побеждать и создавать будущее своими руками!

9 Мая... День Победы – праздник, ставший всенародным, потому что нет в нашей стране такой семьи, которой не коснулась бы своим черным крылом самая страшная из войн – Великая Отечественная! Каждый год под звуки духового оркестра на площадь перед памятником выходят те, кому мы обязаны своей жизнью, мирным небом над головой. А дальше звучат в их честь стихи, песни. Но нет, по-нашему мнению, слов, которыми можно передать свою благодарность старым седым воинам, для кого этот день станет новой точкой отсчета, каким привыкли они выверять смысл и цену своих поступков.

А еще хотим, чтоб каждый из нас, молодых, хоть изредка задумывался, использует ли он этот шанс в полной мере, чтобы когда-нибудь, оглянувшись, посмотрел на прожитую жизнь и с чистой совестью сказал вам, людям, защитившим нашу Родину, что все, сделанное вами, не пропало даром и никогда не будет забыто, потому что «...есть память, которой не будет конца»!

*Каждый год в день 9 Мая
Я хожу в Парк Победы с друзьями,
Там народ собирается вместе
И тихонько беседу ведет.
Вспоминаю о годах военных,
Вспоминаю о тех, кто погиб,
Поздравляю с победой великой
И желаю лишь в мире нам жить.
Я люблю этот праздник весенний,
Этот парк с молодой листвой,
Стариков, что нам мир подарили.
Я люблю День Победы и жизнь!*

Студенты экономического факультета группы ОП-91 ГОУ ВПО «Кемеровский технологический институт пищевой промышленности»

Кирьянов Григорий

В БЛАГОДАРНОСТЬ ВETERANAM ХОЧУ СКАЗАТЬ

Шестьдесят пять лет – немалый срок. Целая жизнь поколения, не заставшего войны, знающего о ней только по воспоминаниям родителей.

За это время наша страна претерпела много изменений: ушли лидеры, идеологии, эпохи. Во времена исторических перемен особенно важно было сохранить общие ценности, делающие из массы – нацию, из человека – гражданина. И победа в войне – одна из таких безусловных ценностей, не потускневших за много лет. Война 65 лет назад доказала право народа на существование, фактически создала страну заново, уже как мировую державу. Вместо того, чтобы стать для нас катастрофой, война стала триумфом, несмотря на потери и трагедии, которые всегда идут рука об руку с великим историческим подвигом.

В чем величие этого подвига прежде всего? В его будничности. Героизм ветеранов был не единичным поступком, а ежедневной коллективной работой – тем, что и называют подвигом народа. Быть героем на войне – норма; оттого тяжелее находиться там, где от человека требуется постоянное напряжение всех сил. Бесперывный труд в

тылу, выдержка блокадников, бесстрашие солдат, идущих на смерть, создали тот образ советского героя, освободителя Европы, который жив до сих пор.

И этот образ – не последнее дело в войне. Ведь победа совершалась не одним только оружием. Моральная победа русского человека в том, что так точно определил Лев Толстой: «Была наложена рука сильнейшего духом противника». Лозунг «Наше дело правое» был для воюющих не пустым звуком. Именно ощущение правого дела, чувство единения личности и нации способствовало всеобщему участию в войне, коллективному подвигу.

Прагматичный расчет врага на внутренний раскол в государстве не оправдался. Вместо добровольной сдачи в плен советские люди показали невиданный в XX веке, веке всевозможных войн и конфликтов, образец национальной консолидации, подав тем самым пример всему миру.

Нам же с расстояния времени и опыта трудно судить о чувствах людей в те годы. Думали они в тот момент обо всей исторической важности момента или просто шли защищать близких? Все, что мы можем, – выразить благодарность ветеранам. Вероятно, они сделали для нас больше, чем кто-либо из ныне живущих.

И если говорить о важности самого праздника в наши дни, то стоит сказать о его объединяющем значении. Сила народа определяется тем, как он относится к своим героям. И пока в нашей стране будут помнить подвиг ветеранов, будет и страна.



Кирякова Юлия

Пламя ударило в небо –
Ты помнишь, Родина?
Тихо сказала:
«Вставайте на помощь!»
Р. Рождественский

Прошло 65 лет со дня Победы. Наша страна давно залечила раны войны. Заколосились хлеба на истерзанной фашистами земле, ожили леса. Из руин поднялись светлые города, уже не одно поколение родилось и выросло в мирное время. И это благодаря вам, ветераны!

К сожалению, все реже и реже мы вспоминаем о вас, дорогие ветераны Великой Отечественной войны. И только 9 Мая мы всегда чтим то, что вами было сделано для нашего настоящего, для нас. Вы возводили новые города, растили детей, сажали цветы – строили светлый небывалый дом на Земле. А пришлось воевать. Замерзать, умирать, воскресать, но с одним желанием – победить. Четыре года, 1418 дней шла на нашей земле самая кровопролитная и страшная война в истории человечества.

Шел 1941 год, фашисты шли по нашей земле, наша армия отступала. Были поражения, но были и победы: была битва под Москвой, была Сталинградская битва. После первой крупной победы над фашистской армией еще никто из вас не знал, что впереди долгие годы войны, наполненные страданиями и болью утрат, что тысячи городов и сел будут лежать в руинах, что в осажденном Ленинграде от холода и голода каждый день будут умирать тысячи, десятки тысяч ленинградцев. Ленинград оставался в блокаде долгие 900 дней, но он жил, воевал, производил танки и снаряды, которые из цеха отправлялись на фронт, а фронт зачастую находился за воротами завода. Никто тогда еще не знал, что умирающие от голода ленинградцы будут спасать исторические ценности, что композитор Шостакович напишет одно

из лучших своих произведений – шестую героическую симфонию, которая прозвучит на весь мир из осажденного, но не покоренного города. Эта легендарная повесть мужества и героизма навек останется в наших сердцах.

*От героев былых времен
Не осталось порой имен.
Те, кто принял смертный бой,
Стали просто землей и травой.
Только грозная доблесть их
Поселилась в сердцах живых.
Этот вечный огонь, нам завещан-
ный одним,
Мы в груди храним.*

Моя семья в третьем поколении не знает ужаса войны, и этим мы обязаны своим бабушкам и дедушкам, нашим фронтовикам. Наши сердца переполняет чувство благодарности, когда ежегодно мы видим в День Победы ветеранов, идущих по Красной площади и звенящих орденами и медалями той далекой для нас войны. Каждая медаль – это одержанная победа на полях сражений, спасенные города и села, подвиги во имя жизни. Их, доживших до наших дней, осталось так мало! Хотелось бы обратиться к ветеранам с огромной благодарностью. Низкий поклон вам за то, что мы есть, за то, что у нас есть будущее! Ваш подвиг Родина никогда не забудет. Ваш подвиг не забудем мы, не забудут будущие поколения соотечественников.



КИРЯКОВА Юлия,
ученица 8-го класса
МОУ «Гимназия № 41»



Князьков Константин Викторович

В этом году исполняется 65 лет со Дня Победы. Дорогие ветераны, участники Великой Отечественной войны, труженики тыла! Пишу вам, чтобы выразить свою благодарность! То, как вы защищали Родину, достойно наивысшей чести.

День Победы – это праздник со слезами на глазах от гордости и радости за наших людей, проявлявших героизм на фронтах войны и в тылу. Это была народная война. Справедливый и освободительный характер войны породил невиданные в истории единство и сплоченность всех граждан и беспримерные стойкость и героизм. Братство народов разных национальностей, разной веры, которые плечом к плечу защищали Родину, помогло выстоять в то тяжелое время. А как не сказать о трудовом подвиге миллионов людей в тылу страны! О детях, лишенных детства, вынужденных встать к станкам, чтобы заменить отцов, ушедших на фронт. О женщинах, заменивших своих мужей на производстве.

Мы помним о бесчисленных жертвах нашего народа, всех тех, кто пал на поле боя, погиб в концлагерях, умер от голода и болезней. О тех, кто пропал без вести, чьи родные и близкие не знают об их судьбе, не могут поклониться у их могил. На этой войне погиб каждый третий кузбассовец, ушедший на фронт!

Какие испытания выпали на долю военного поколения и какую надо иметь стойкость и внутреннюю силу, чтобы не сломаться!

Мы должны сделать все, чтобы подобное никогда не повторилось. Чтобы фашизм никогда не поднял голову. Потому что фашизм – это тупик для цивилизации. Нас ждет достойное будущее только в том случае, если мы будем помнить уроки Великой Отечественной войны, будем уважать других людей независимо от национальности, религиозных убеждений или образования.



Мы должны сделать все, чтобы наши ветераны жили достойно. Мы все должны им помогать! Если мы не будем помнить наше прошлое, чтить его, то оно может повториться.

*Поклонимся великим тем годам,
Тем славным командирам и бойцам,
И маршалам страны, и рядовым,
Поклонимся и мёртвым, и живым,
Всем тем, которых забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья,
Всем миром, всем народом,
всей землёй –
Поклонимся за тот великий бой.*

Львов М.

КНЯЗЬКОВ

Константин Викторович,
студент 5-го курса
механико-машино-
строительного
факультета
ГОУ ВПО «Кузбасский
государственный
технический универ-
ситет»

Кондрашкина Дарья Радионовна

«В БЛАГОДАРНОСТЬ ВETERANAM ХОЧУ СКАЗАТЬ...»

9 Мая состоится праздник, посвященный 65-летию Победы, Великой Победы над фашистской Германией.

Много сил, храбрости и мужества было потрачено на то, чтобы сейчас мы могли спокойно жить, с уверенностью смотреть вперед, воспитывать детей в чистом радостном мире, без войны. Многие погибли, чтобы дать шанс будущим поколениям. Жертвы, страх, холод, голод — вот то, что сопровождало людей. Но где-то глубоко в душе теплилась надежда на то, что еще не все потеряно, что наступит день, когда не будет войны, когда будет светлое небо над головой, когда дети будут расти счастливо....

Слова признательности и благодарности я бы хотела произнести в этот день своему уважаемому и любимому дедушке! Хочу сказать спасибо за то, что ты мужественно сражался в те жестокие и тяжелые для страны и народа годы. Они не прошли бесследно, навсегда останутся жить в твоей памяти воспоминания о тех тяжелых годах, о той

невыносимой жажде жизни... Тяжелая она была тогда, тяжело было всем... Постоянный страх и мысль о том, наступит ли завтра, не покидали сердце. Но взгляд вперед, вера в счастливое и светлое будущее никогда не оставляли тебя, было за что бороться, были люди, которые верили и надеялись... Собрал волю в кулак, ты поднимался и шел дальше, думая о том, что рано или поздно наступит тот день, когда ты проснешься и ничего этого не будет... Кончится война.

Я всегда буду помнить твой героический подвиг, твое мужество и веру. Хочу сказать огромное спасибо! Пожелать крепкого здоровья, которого всегда так не хватает, человеческого счастья, которого тебе так недоставало в те годы. Память о тебе всегда останется жить в моем сердце.

Искреннее спасибо...

Благодарю...

КОНДРАШКИНА
Дарья Радионовна,
студентка 1-го курса
экономического
факультета ГОУ ВПО
«Кемеровский государственный университет»



КРАСНОВА АНАСТАСИЯ ВИКТОРОВНА

«В БЛАГОДАРНОСТЬ ВETERANAM ХОЧУ СКАЗАТЬ...»

Победа! Сейчас, в ожидании великого праздника, с каждого плаката, с каждой открытки это слово будет прочитываться все так же значимо, как и много лет назад, когда оно облетело всю необъятную территорию нашей страны за минуты.

Победа... Сейчас нам, современникам, казалось бы, сложно представить всю мощь, заложенную в этом слове, все слезы горя и счастья, скорбь и радость. Но отчего же каждый раз, когда слышу «Победа в Великой Отечественной войне», у меня перехватывает дыхание и мурашки бегут по телу?

Иногда кажется, что мое поколение может вырасти уже совершенно другим, таким же сухим и черствым, как факты истории, и безэмоциональным, как фамилии на мемориальных досках павших. А ведь за каждым именем стоит Человек. Человек, не переживший войну. Чей-то брат, чья-то дочь, чьи-то отец или мать. Чьи-то несбывшиеся мечты и большая любовь. Мы и наши дети должны не просто знать историю Великой Отечественной войны, мы должны знать историю Победы – историю людей, миллионов людей, павших тогда, ушедших слишком рано и ныне здравствующих.

За любой войной и за любой победой в первую очередь стоят люди и их отвага. Ваша отвага! Спасибо вам! Миллионы слов благодарности уже сказаны, но ни одна из них не сможет выразить тех чувств, которые преодолевают меня при слове «Победа». Война шла, сминая все на своем пути, калеча судьбы и души людей. Вы сумели остановить ее всепожирающее шествие. Вы и наши родители, с младых лет выросшие на ваших фронтовых воспоминаниях об ужасной войне и о Великой Победе, взрастили в нас гордость и преклонение, которые поныне живут в сердце каждого.

Мой прадед Некрасов Петр Егорович рассказывал, как они с боевыми товарищами двое суток провели в окопах в холодной воде в битве за Сталинград, и шутил, что никто не заболел, настолько сильно горело в сердцах стремление к победе. Я замечала, что вы, ветераны, рассказывая нам о войне, по возможности стараетесь опускать те ужасы, что видели, шутите, улыбаетесь. Спасибо вам и за это! Спасибо за ваши улыбки и за горящие глаза маленьких детей, с восторгом слушающих о «солдатиках с автоматами» и о «стричках с бинтами в руках».

Спасибо вам! За рвение к победе, за храбрость, за яркое, ослепляющее всех и вся желание ни за что не отдавать свою Родину неприятелю. За гордость, храбрость, мужество. Эти громкие слова, уже много раз произнесенные в ваш адрес, не способны в полной мере отразить нашу благодарность вам, ветеранам. Главное всегда остается негласным. Это то звенящее чувство тоски и гордости, наполняющее наши сердца при таких громких словах, как война, победа. И оно уже никуда не денется, оно впиталось в нас с молоком матери, сохранилось на коже крепким объятием отца, осталось в ушах звонким смехом младшей сестры.

В преддверии священной даты мне хотелось бы пожелать вам крепкого здоровья. Это ваш праздник, и сирень, ветки которой бросали на землю, по которой вы шли победителями в тот самый день 9 мая, вновь зацветет именно в вашу честь, как цвела 65 лет подряд!

КРАСНОВА

Анастасия

Викторовна,

студентка 2-го курса

ГОУ СПО «Кемеровское

областное художе-

ственное училище»,

специальность

«Живопись»

КУКЛИНА ЕКАТЕРИНА СЕРГЕЕВНА

В 2010 году все мировое человечество будет праздновать Великий Праздник – 65 лет со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Этот праздник со слезами на глазах вызывает уважение и трепет в душе каждого гражданина нашего государства.

9 мая на протяжении всех этих лет остается нашей общей национальной радостью и гордостью. Чем дальше от нас весна 1945 года, тем яснее становится величие совершенного подвига, значение Великой Победы для россиян и всего мира, когда был поставлен крест на притязаниях германского фашизма на безграничное господство и дан наглядный урок тем, кто ныне вынашивает планы закабаления народов.

Нет такого фронта, на котором бы не воевали представители нашей страны, и нам знакома горечь потерь: многие из них не вернулись к родным. В мире осталось мало участников Великой Отечественной войны – прямых свидетелей, жизнь которых – ратный подвиг, мужество, стойкость и пример для всех живущих.

«Уважаемые ветераны!

Сердечно поздравляю вас с 65-летием Великой Победы!

В этот день мы чествуем наших дорогих ветеранов, склоняем голову перед памятью тех, кто в жестокой схватке с нацизмом отдал жизнь за победу – за нашу общую победу. Память об этом подвиге, о единстве наших народов в борьбе с врагом – будем хранить вечно, передавая из поколения в поколение...»

Д. А. Медведев

Чем дальше уходит от нас это драматическое время, тем сильнее чувства благодарности и долга перед всеми, кто защитил Родину от фашистской чумы, освободил народы Европы от порабощения. Во всем мире отдают дань уважения беспримерному мужеству и

стойкости солдат-победителей, партизан и тружеников тыла, спасших планету от фашизма. Сегодня особенно важно, чтобы все, кто завоевал для потомков мирную жизнь, были окружены ежедневной заботой, чтобы ни один ветеран не остался без внимания и поддержки.

Общая история великой страны, которая создавалась нашими народами, вместила не только славные подвиги, но и большие трагедии. Все тяготы и невзгоды наши отцы и деды по-братски делили поровну, вместе прошли серьезные испытания, вместе выстояли и победили. Именно патриотизм, сила духа, сплоченность и взаимная поддержка решили исход той войны.

В этот день мы вспоминаем родных и близких, всех, кто погиб на полях сражений, умер от ран в госпиталях, замучен в концлагерях. Мы преклоняемся перед подвигом славных защитников Родины, отстоявших родную землю. Мы гордимся мужеством, стойкостью наших солдат, офицеров, тружеников тыла, женщин, стариков и детей. Искренне желаю ветеранам Великой Отечественной войны крепкого сибирского здоровья! Низкий поклон вам, пронесшим на своих плечах тяготы и лишения военного лихолетья, преодолавшим боль, кровь и смерть.

Эта священная память всегда будет с нами, и сколько бы ни прошло лет, мы вместе с вами будем оплакивать могилы павших на поле боя, могилы жителей блокадного Ленинграда. И мы вместе с вами будем петь песню «День Победы», потому что это Великая Победа, это победа одна на всех, это победа со слезами на глазах.

КУКЛИНА

Екатерина

Сергеевна,

студентка 2-го курса

ФГОУ ВПО «Кемеровский

государственный

сельскохозяйственный

институт»

КУРЗАНЦЕВА ЕКАТЕРИНА ЕВГЕНЬЕВНА

В связи с 65-летием со дня победы в Великой Отечественной войне мы хотим выразить благодарность нашим ветеранам.



**КУРЗАНЦЕВА
Екатерина
Евгеньевна,**
студентка 2 курса
факультета внешне-
экономической
деятельности
ГОУ ВПО «Российский
государственный
торгово-экономичес-
кий университет»
Кемеровский инсти-
тут (филиал)

С каждым годом участников этого великого события становится все меньше и меньше. Но, к счастью, мы еще имеем уникальную возможность общаться с настоящими героями, слышать рассказы об этой страшной войне из первых уст.

Сколько людей унесла война. Сколько людей могли бы жить сейчас вместе с нами. Сколько доблести и отваги понадобилось этим людям, чтобы не испугаться войны. Сколько молодых людей, у которых вся жизнь была впереди, ушли на фронт, сколько из них пострадали в бою, сколько из них не вернулись. Но для войны не имеет значения, кто ты – молодой или уже успевший пожить, мужчина ты, женщина или ребенок. Война беспристрастна. Нет явления более чудовищного, более противоестественного.

Как жаль, что мы не знаем имен всех, кто защищал нашу Родину. Всех этих людей, которые каждый день жертвовали собой, чтобы подарить нам будущее, светлое, счастливое. И все, что мы можем сегодня – от всего сердца благодарить тех, кто вернулся с этой жестокой войны. Тех, кому выпала возможность увидеть, ради чего они воевали. Увидеть и осознать, что все это было не зря. Что своими боевыми подвигами, своей силой духа, храбростью, отвагой они подарили мирное будущее детям, внукам, правнукам. Благодарим тех, кто сейчас с нами. Тех, кого уже не стало. И тех, кто не вернулся с войны. Нашим ветеранам мы хотим пожелать крепкого здоровья и долгих лет жизни, пусть счастье и любовь не покидают ваших домов!

МАКАРОВА ВАЛЕНТИНА ПАВЛОВНА

Низко кланяюсь вам, ветераны!

Редеют ряды ветеранов,
И время уходит вдаль.
Редеют ряды ветеранов,
А жаль их. Их очень жаль.
Они, – наша память живая,
Они – наша радость и боль.
В них слава живет боевая
И на сердце давняя соль.

Ветераны войны, ветераны
На душе до сих пор лечат раны.
Ветераны войны не сдаются,
Бойцами всегда остаются.
Ветераны войны, ветераны,
Ну когда заживут ваши раны?
Когда радость в сердца постучится,
Что в стране ничего не случится.

Редеют ряды ветеранов,
На земле оставляя печаль.
Скоро встретим их только с экранов,
Как легенду. Их очень жаль.
Ведь они наша песня былая,
Они пролитой жизни свет.
Каждый год День Победы встречая,
Среди нас уже многих нет.

Вам спасибо за все, ветераны,
Я от чистой души говорю.
Чтобы меньше тревожили раны,
Вам стихи свои подарю.
Низко кланяюсь вам, ветераны,
За Победу, за мирный ваш труд!
Подвиг ваш, вашу Честь и Славу
Пусть потомки навек сберегут!



МАКАРОВА
Валентина
Павловна,
ветеран труда



МАЛЬЦЕВА АНАСТАСИЯ ДМИТРИЕВНА

Стоя пред вратами великого праздника Победы, в благодарность ветеранам хочется сказать, как много вы сделали для страны, для народа русского, для каждого человека и меня.

Благодарна вам, что могу писать эти слова. Как Бог дал нам жизнь, так вы отстояли перед фашистом право на неё. Сложно описать чувства, переполняющие душу при одной лишь мимолётной мысли о войне, мысли, мелькнувшей в воображении, поглощённом повседневными проблемами бытия, но уже за это хочется благодарить вас. За возможность каждого движения, за каждый вдох, за каждую свою думу и мысль, которую, благодаря лишь вам, имею свободу открыть своим близким – вам, друзьям, семье. Вы подарили нам возможность жить, чувствовать, радоваться. И очень больно, если кто-то не понимает, что это вы вновь зажгли благодатный свет, вы зажгли солнце над нашей землёй, над головами миллионов, в разуме части из которых этот свет, к сожалению, гаснет с течением времени, что может проявляться и в неуважительном отношении к своему языку. Тяжело смотреть, как коверкают Богом данные слова, реконструируя их на новый лад, «подгоняя» под американский, французский, татарский языки... Сердце кровью обливается. И это-то всё происходит с русским языком, который вы сохранили для нас величайшим наследием! Но ведь каков язык, таков и народ. И тут невообразимо сложно сознавать, что точно такое же отношение у людей может сложиться и к Великой Отечественной войне, к вашим подвигам перед всей страной, перед всем народом и к каждому относительно меньшему по внешней, буквально матери-

альной, физически ощутимой и отчётливо видной значимости подвигу.

Пагубно неблагодарное отношение современного человека – так называемой «личности». Но также стоит заметить, что всё большее количество людей сознаёт это и скорбит и радуется вместе с вами. Неизвестно, что могло бы случиться с нашим наполненным философской глубины каждого слова языком истинно русским, что стало бы с трудами словесности наших великих писателей, поэтов, что стало бы с нашей культурой... Страшно и подумать. Но, возможно, и не стоит этим увлекаться, поскольку ради нас вы лишили себя многих чудных мгновений своего несбывшегося детства, чтобы мы смогли прожить это. И сделано это не для того, чтобы мы гадали, что могло бы стать, погружаясь в заволакивающем наше существо, заковывающим в цепи наше сознание мраке прошлого, а для того, чтобы мы продолжали чтить, передавая из поколения в поколение, русские православные традиции; в благодарности окунались во свет прошедших времён, когда вы тьму обратили ярким лучом будущей жизни.

Слава о вашей победе кровью писана в веках и нетленной печатью грусти, тоски и счастья сохранится в нашей памяти. Хочется любить Матушку-Россию, да люд русский, да святыню нашу с тою силою, с какою любите вы. Мы горды Русью многовековой, духовно сильной. Мы горды, что у нас есть вы!

Спасибо Вам за это и за всё!

МАЛЬЦЕВА

Анастасия

Дмитриевна,

студентка 2-го курса

ГОУ СПО «Кемеровское

областное художе-

ственное училище»,

специальность

«Живопись»

МАРКИНА ЮЛИЯ ВАЛЕРЬЕВНА

Великая Отечественная война – это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Началась эта страшная трагедия 22 июня 1941 года, а закончилась только через четыре года, через четыре тяжелых года – 9 Мая 1945.

Это была самая величайшая война за всю историю человечества. Огромное количество людей погибло в этой войне. Ужасно подумать, что в этой трагедии принимали участие наши сверстники – юноши и девушки 18 лет. Люди отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей. Даже городам, которые выстояли под напором гитлеровской армии, присвоили звание героев.

Многое пережил советский народ за эти четыре года. Вспомните героический подвиг Ленинграда – девятьсот дней держались люди в окруженном городе и не отдали его! Люди выдерживали мороз, холод, голод, вражеские бомбардировки, не спали, ночевали на улице.

Вспомните Сталинград. Вспомните другие города. Перед этими подвигами мы должны, обязаны склонить голову!

Скоро мы будем отмечать 65-летие победы, но задумайтесь – какой ценой досталась нам эта победа! Люди считали святым отдать жизнь для победы. Сколько миллионов людей погибло в эту войну. Матерям и женам некогда было оплакивать своих родных, воевавших в окопах, они сами брали в руки оружие и шли на врага.

Наша страна – освободительница. Она не только изгнала фашистскую армию из своих пределов, но и освободила другие страны, находящиеся под гнетом фашизма.

Немногие дошли до Берлина, но слава погибших, их имена живут в наших сердцах. В Великую Отечественную

войну люди показали, на что способен советский народ и какая великая и могущественная наша страна. И теперь, в наше время, я не понимаю тех людей, которые насмеяются над событиями минувших дней. Я считаю, что наше поколение не сможет повторить подвиг наших предков.

Сегодня дети войны – это особое поколение россиян. Сегодня они – последние свидетели тех трагических дней. Последние свидетели Великой Отечественной войны. Сейчас это уже пожилые люди. Но свое военное детство они не забудут никогда. Все люди в то время жили верой, верой в победу. Война коснулась всех от мала до велика. Сейчас они уже старенькие, но и теперь не сидят без дела, постоянно занимаются посильным трудом. Они, пережившая войну в юном возрасте, знают цену куску хлеба, что главная мечта всех людей, живших на нашей планете, одна: «Только бы не было войны. Мир во всем Мире!»

В эти дни мы снова и снова с глубокой признательностью обращаемся к ветеранам и участникам войны, ко всем, кто в сороковые боевые годы дено и ночью своими героическими ратными и трудовыми подвигами приближал Великую Победу. Сердечно поздравляю с 65-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне, хочу еще раз низко поклониться тем, кто подарил нам радость жизни на свободной земле. Уверена, что ваши дети, внуки и правнуки будут строить свою жизнь, равняясь на ваши идеалы добра и любви.

**МАРКИНА Юлия
Валерьевна,**

*студентка 1-го курса
экономического
факультета ГОУ ВПО
«Кемеровский техно-
логический институт
пищевой промышлен-
ности»*

МОНА ЕЛИЗАВЕТА АЛЕКСАНДРОВНА

Со дня Великой Победы прошло уже целых 65 лет! Но несмотря на то, что война закончилась в далеком 1945 году и наша Родина уже залечила раны, нанесенные гитлеровскими захватчиками, память о ней до сих пор жива в сердцах людей.

Нет такой семьи, которую бы не опалил огонь войны. Она принесла горе всем: и тем, кто самоотверженно сражался за честь родной земли, и тем, кто, не жалея себя, оказывал незаменимую поддержку воинам, работая на фабриках и заводах день и ночь, без перерыва.

Невыносимо трудно было и старым, и молодым, солдатам и их близким, женщинам и детям. Родину защищали все. Люди думали лишь о том, как уберечь отечество от врага, даже зная, что на весах их собственные жизни. Каждый делом хотел доказать свою любовь к Отчизне.

В дни войны с особой силой проявилось величие духа русского народа.

Советские люди на фронте и в тылу показали невиданный в истории героизм.


В суровые годы Великой Отечественной войны героический путь прошли тысячи жителей Кузбасса. В их боевых делах воплотились мужество и стойкость всего нашего народа и его ничем негибаемая воля к победе. «За время войны с особенной силой сказалась роль Кузбасса и Урала в обороноспособности Советского Союза. На их угле и металле жила вся военная промышленность. Кузбасс участвовал в очищении советских земель от немецких оккупантов. Кузбасс сыграл громадную роль в Великой Отечественной

войне, и его заслуги перед отечеством не забудет история» (газета «Правда». 1945 г. 27 июля). За особо выдающиеся подвиги в годы ВОВ 180 наших земляков были удостоены звания Героя Советского Союза, из них 31 человек – посмертно.


Эти цифры свидетельствуют о том, насколько велик вклад в победу наших земляков-героев.

Близится великий день – праздник Победы! Вся страна отмечает 9 Мая, помнит героев войны, каждый чтит память погибших солдат, все знают, все скорбят.

Как представитель современной молодежи, войны как таковой я не видела, но понимаю значимость подвига русских солдат, значимость вашего подвига! Именно на примерах ваших героических подвигов воспитывается патриотизм у подрастающего поколения. Ведь когда на ваши плечи легла в то суровое время тяжелая ноша, вы с честью выдержали все тяготы и испытания. Вы прошли сквозь все ужасы войны, видели страдания, кровь, смерть, но не сломились под ударами судьбы! Во время кровопролитных боев вы проявили бесценную доблесть, совершили подвиг во имя жизни, сражались для других, не ради собственного блага. За это вам огромное спасибо! Вы подарили нам самое дорогое – жизнь. Мирное небо у нас над головой – ваша заслуга! Спасибо за победу!



МОНА Елизавета Александровна,
ученица 11 «А» класса
МОУ «Гимназия № 21»



Надымова Наталья Михайловна

Мы, наследники Великой Победы, еще имеем возможность выразить в юбилейное празднование 9 Мая признательность живой памяти Кузбасса – ветеранам Великой Отечественной войны.

На протяжении всех 65 лет со Дня Победы советского народа этот праздник был национальной радостью не только для людей, переживших все тяготы военного лихолетья, но и для молодого поколения. Ведь чем дальше от нас события весны 1945 года, тем яснее понимается масштаб совершенного подвига, значение исхода Великой Отечественной войны.

Кемеровчане вместе со всей страной внесли свой посильный вклад в Победу над фашизмом. Едва весть о войне облетела страну, как сотни горожан тут же надели непривычные солдатские шинели и пошли на фронт. Первыми из наших земляков приняли на себя огонь гитлеровских войск солдаты и офицеры 681-го полка 133-й дивизии. Командный состав почти весь из Кемерова.

Молоденькую кемеровчанку, бывшую отличницу средней школы № 12 Веру Волошину война захватила в Московском торговом институте. Ее героическую судьбу знают все кузбасские школьники и студенты: при выполнении боевого задания в ноябре 1941 года она была схвачена гитлеровцами и казнена. Кемеровчане бережно хранят память о Вере Волошиной – ее имя носит бывший городской Дворец пионеров, а также парк и школа, где она училась.

Неутомимым тружеником на благо Отечества можно назвать Заводский район. Десятки тысяч здешних жителей трудились в тылу, поставляя для нужд фронта кокс, взрывчатку, оружие и боеприпасы. В декабре 1941 года в Кемерово был эвакуирован орехово-зуюевский завод «Карболит». Он был смонтирован всего за два месяца, и можно ли было подумать, что уже 3 февраля 1942 года этот завод выдаст первую партию военной продукции! Олицетворением

защитников-заводчан стал Герой Советского Союза Юрий Двужильный.

Восстановление харьковского электромеханического завода началось на территории трамвайного парка и в расположенных по соседству с ним зданиях универмага и клуба строителей. Сейчас это кажется невозможным, но в течение трех месяцев в этих наскоро переоборудованных помещениях было установлено 316 станков, и завод начал выпускать продукцию для фронта.

На территории нашего города размещалось 12 госпиталей; заводские общежития и другие помещения были переполнены новоселами, прибывшими из западных областей страны.

Кемеровчане всех возрастов доблестно сражались на фронтах Отечественной войны. Бились насмерть с врагом под Москвой, кремнем стояли у стен Сталинграда, грудью защищали Ленинград, форсировали Днепр, штурмом брали европейские города и обитель фашизма Берлин.

Ваше детство было иным... Дети Великой Отечественной повзрослели рано. Скрученные руки войны выбросили вас из беззаботности. Юные, зеленые, вы вели себя, как герои, осилили, вынесли то, что, казалось бы, и взрослый преодолеть не всегда может. Стояли у станков по несколько смен подряд без отдыха и без выходных, голодали, мерзли.

Низкий поклон поколению Победителей, вынесшему на своих плечах тяготы и лишения военного лихолетья. От всех потомков спасибо вам за то, что подняли страну из руин. Благодаря вам сегодня развивается наш город, растут молодые и энергичные кемеровчане. Они вырастают, оглядываясь на тех, кто жизнью доказал, какими должны быть Победители.



**НАДЫМОВА
Наталья
Михайловна,**
дизайнер
издательства
«Пресса Сибири»



ОЗЕРОВА Алёна Валерьевна

В благодарность ветеранам хочу сказать.... Хочу сказать, что помню!

Да! Именно помню ваш общий подвиг 1941–1945 годов. Со Дня Победы, того далекого 9 мая 1945 года, прошло уже 65 лет, срок очень маленький для всемирной истории и целая жизнь для человека. Память, о которой я говорю, это не просто воспоминания, впечатления, знания одного человека, это коллективное чувство нашего, нового поколения. Если внимательно посмотреть, то наш город расскажет, может быть, даже больше, чем простой житель, о роли наших соотечественников в годы войны. Кемеровские заводы поставляли свою продукцию на фронт, химическая промышленность давала порох, которым заряжалось оружие защищающих родину людей, поставлялось и продовольствие. Люди, находясь в тылу, трудились во имя нашей победы. Памятник воинам, погибшим в сражениях Великой Отечественной войны, Аллея славы на улице Весенней, парк Жукова, Комсомольский парк имени Веры Волошиной, множество мемориальных досок – все это окружает кемеровчан каждый день. В Кемерове 19 улиц носят имена Героев Советского Союза – Кузбассовцев, а именно Абызова Михаила Филипповича, Волошиной Веры Даниловны, Двужильного Юрия Михайловича, Сарыгина Александра Васильевича, Абдулова Ивана Филипповича, Назарова Ильи Семеновича, Юдина Владимира Георгиевича, Волкова Ивана Архиповича, Жуковского Николая Федоровича, Волкова Николая Васильевича, Попова Степана Ивановича, Васильева Иллариона Романовича, Коло-

мейцева Анатолия Никитовича, Красильникова Геннадия Ивановича, Лебедева Александра Петровича, Максименко Александра Петровича, Мызо Владимира Ивановича, Никитина Александра Семеновича, Трофимова Николая Игнатьевича. Со школьной скамьи мы узнаем о жизни и подвиге этих героев. Но этот список героев можно продолжать и продолжать.

Мне кажется, не найдется ни одной семьи, родственники которых не сделали свой вклад в нашу победу! В каждом доме хранятся маленькие воспоминания: предметы, фотографии, письма времен войны – с ними связаны самые теплые чувства, любовь детей и внуков к своим родителям, бабушкам, дедушкам, воспоминания самих участников войны о радостных минутах в то тяжелое время. Что может быть приятнее письма, написанного любимой рукой, родной рукой. Я говорю свое спасибо не просто человеку-герою, я говорю это нашим родным, и в первую очередь своей бабушке и дедушке – героям моей семьи. Когда началась война, им было по 30 лет, дедушка воевал и был комиссован по ранению в 1943 году, бабушка была медсестрой. Именно из действий наших родных сложилась победа. Все мы обязаны им не только своим существованием, но и тем миром, в котором мы живем.

Хочется пожелать нашим ветеранам долгих лет жизни, внимания любящих родственников, и пусть они каждый день видят и слышат благодарность в словах и поступках близких людей, возводимых памятниках города и просто улыбках прохожих.

ОЗЕРОВА Алёна

Валерьевна,

студентка 4-го курса
факультета филологии
и журналистики
ГОУ ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

ПАРКОВА АЛЕКСАНДРА

Спасибо! Простое слово из семи букв, мы произносим его каждый день при разных обстоятельствах, благодаря за повседневные мелочи. Но подходит ли это слово для того, чтобы описать чувство благодарности за то, что мы имеем возможность жить?

Мне бы хотелось объяснить смысл, который я сейчас вкладываю в это слово. Невозможно передать радость жизни, это как волшебство, происходящее каждый день. Я была маленькой, росла, когда-нибудь дам жизнь новому человеку. Но это было бы невозможно без победы, которую одержал СССР в войне 1941 года. Все это благодаря героизму и смелости советских людей, миллионы боролись за наше будущее. Меня греет мысль о том, что среди этих людей был мой прадед, военный летчик Шугаев Константин Михайлович. Кажется, сейчас таких людей больше нет. Мое поколение никогда не сможет представить и понять то, что



пережито вами, потому что боль и лишения нам просто не знакомы. Когда я думаю об этом, мне вспоминается стихотворение Ларисы Луканевой:

Сытое мы поколение...

Отодвинула завтрак презрительно.

– Не умеешь готовить! Не вкусно!

Что за пицца?! На вкус – отвратительно!

Кислый творог, сырая капуста...

*Как-то сразу нахмурилась бабушка,
Задрожали предательски губы.*

– Нас война, разносолом не балуя,

Приучила настойчиво, грубо,

Полуголые, полуголодные,

Ели всё мало-мальски съедобное.

*То, что собрано с поля бесплодного, –
Слаще мёда и хлебушка сдобного.*

Только тюря, гнилая картошечка,

Да и то понемногу, не досыта,

Со стола собирали все крошечки –

И заплакала. Долго. Изношенно.

Мне хочется, чтобы вы знали, что мы сумеем сохранить тот хрупкий мир, за который вы воевали. Все в наших руках, и это благодаря тому, что мы имеем возможность жить.

Я хотела бы пожелать вам забыть то страшное, что вам пришлось пережить, стереть из памяти голод, ужас, боль и смерть. Так страшно даже думать об этом. Но желаю помнить то хорошее, что было, потому что молодость – это то, что навсегда остается в сердце каждого. И мы тоже всегда будем помнить, благодаря кому мы живем.

**Спасибо за данную
возможность жить!**

**ПАРКОВА
Александра,**
студентка 1-го курса
экономического
факультета
ГОУ ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

ПЕВЦОВА СВЕТЛАНА ГЕННАДЬЕВНА

9 Мая День Победы – это великий день для всей России и живущих в ней людей, и нет в нашей стране праздника ценнее и значимее, чем этот день.



мир. В это трудное время вы сумели перебороть свой страх, собраться с силами и мужественно сражаться за свою родную страну, за свободу, за будущее поколение – за нас!

Мужчины и юноши всех возрастов шли добровольцами на фронт, были среди них чьи-то отцы и деды, а были и совсем юные сыновья, и все они боролись на равных условиях. Вы боролись не за награды, а за наше с вами светлое и мирное будущее.

Храбрые женщины уходили на фронт, жертвуя жизнью. Одни помогали раненым, другие работали в тылу, переживая за каждого из вас.

По крупичам наши солдаты добывали Победу и шли уверенно к ней, жертвовали своими жизнями, своими мечтами ради любви к Родине, к своим близким, к свободе.

Вы победили ради будущего, ради нас, и мы говорим вам: «Спасибо! Человеческое спасибо за ваш подвиг, за мирную жизнь, за счастье каждый день видеть солнце и маму!»

Я счастлива, что живу в этой стране, хожу под этим голубым небом. И особенно я счастлива и горда за то, что в моей стране живут такие смелые и храбрые люди, как вы – наши защитники, многоуважаемые ветераны. Я очень рада за то, что мне судьба предоставила возможность познакомиться с замечательным человеком, человеком, который прошел всю войну от начала до конца, от Москвы до Берлина, с Китаевым Александром Григорьевичем. Это добрейшей души человек!

Желаю вам крепкого здоровья, мои дорогие, долгих лет жизни, и если слез на ваших глазах, то только от счастья! Низкий вам поклон!

Вот и приближается эта знаменательная дата – 9 мая 2010 года. Знаменательна она тем, что именно в этот день мы отпразднуем юбилей – 65-летие Великой Победы над чумой фашизма. Ведь ровно 65 лет назад, 9 мая 1945 года, советские войска смогли победить немецкую армию и выйти из этой войны победителями, неся свободу своей Отчизне и другим народам.

В этот день мы вновь соберемся все вместе на площади Советов, чтобы сказать самые искренние слова благодарности тем, кто вернулся с Победой и свободой, и возложить цветы тем, кто отдал свою жизнь за то, чтобы сейчас мы могли ходить по свободной земле!

Мы знаем и помним, сколько вам, родные наши ветераны, пришлось пережить, пройти испытаний, почувствовать всю тяжесть этой проклятой войны.

Так позвольте выразить вам, наши многоуважаемые ветераны, самую искреннюю благодарность, глубочайшую признательность за ваш героический подвиг во имя нашей великой Родины, который вы осуществили в годы Великой Отечественной войны.

Я знаю, что война – это страшное время испытаний, горя и лишений для каждого человека, которому дорог

ПЕВЦОВА

Светлана

Геннадьевна,

студентка 1-го курса
факультета менедж-
мента ГОУ ВПО

«Российский государ-
ственный торгово-
экономический
университет»

Кемеровский
институт (филиал)

ПИМЕНОВА МАРИЯ СЕРГЕЕВНА

Уважаемые ветераны!

Грустно осознавать, но сегодня Победа нашей страны в Великой Отечественной войне обесценивается усилиями отдельных людей, организаций, даже государств. Существует мнение, что говорить об этом сегодня неуместно. Я так не думаю... Нет! Говорить об этом надо, ведь сказано – значит, услышано.

В песне, исполняемой одной российской рок-группой, есть такие слова: «И юнцам будоражит умы гром побед самых первых атак». Кто знаком с историей, поймет, что эти строки относятся к целому поколению, воспитанному фашистской идеологией.

Разве сейчас не слышатся восторженные вопли молодых людей, у которых в головах мешается фашизм и национализм, патриотизм и ненависть ко всему живому? Но уверяю, таковы не все. Большинство молодых людей понимают истинное значение Победы над фашизмом.

Дорогие ветераны! В этом мире всегда, останутся люди, которые помнят ваш подвиг и будут защищать его. И их будет все больше, не сомневайтесь! Знайте, поднятая мною тема вол-

нует сейчас многих, но и многие прекрасно знают историю и сформировали правильное отношение к ней. Именно от этих людей вы получите поздравление! Мы знаем, мы помним, и это главное.

Позвольте завершить свою речь небольшим стихотворением собственного сочинения:

*История – тонкими швами наружу,
Распороты легкие петли... смотри!
Но правду нельзя отдавать – и
душу.*

*Не заперт замок священной двери.
И память жива. Она в каждом слове:
Сегодня ее возрождаем вновь.
И следуем, следуем отчужденному зову –
Ему доверяйся, не прекословь.*

С праздником, дорогие ветераны!
Пусть никогда не иссякнет солнце
майского дня!



**ПИМЕНОВА
Мария Сергеевна,**
студентка 1-го курса
юридического факуль-
тета ГОУ ВПО
«Кемеровский государ-
ственный универси-
тет»



ПЛАЦЕВИЧ ВИОЛЕТТА ВИКТОРОВНА

Дорогие наши ветераны!

В связи с празднованием 65-летия со дня Победы в Великой Отечественной войне хочу выразить вам, дорогие ветераны, свою благодарность.

Я понимаю, как вам было тяжело в эти нелегкие годы! Вы не побоялись этой войны, хотя Вы прекрасно понимали, что она могла унести ваши жизни, что со многими она и сделала. Но все же некоторые остались живы, и мы этому очень рады.

Вы все, несмотря на возраст, условия и трудности жизни, кто по призыву, кто добровольцем, пошли воевать на фронт, кто-то остался в тылу обеспечивать фронт одеждой, продуктами, оружием и боеприпасами. Люди тыла работали по шестнадцать и более часов, зачастую под открытым небом за станками, чтобы выполнить оборонный заказ. Солдаты на передовой мужественно принимали огонь на себя и отражали натиск фашистов. Не щадя своих жизней, остановили продвижение превосходящих сил противника, а затем победоносно разгромили врага!

Мы гордимся вашим терпением, смелостью, храбростью, мужеством, силой духа!

Спасибо огромное, что вы не испугались в ту трудную минуту и защитили нашу Родину от фашистов, сохранили ее независимость, свободу и подарили нам будущее!

Не каждый бы смог воевать, понимая, что уже, может быть, никогда не увидит свой дом, семью, родных и близких. Но вы выиграли битву и воевали не зря, вы спасали нас, будущее поколение своей страны. Теперь Вы можете увидеть то, ради чего рисковали своими жизнями, и видеть счастливые улыбки своих внуков, правнуков!

Искренне, от всей души, желаю вам крепкого здоровья, успехов во всем, удачи и всего самого доброго, светлого, что есть в нашей жизни!

Мы всегда будем помнить ваш подвиг!

**ПЛАЦЕВИЧ
Виолетта**

Викторовна,
студентка 1-го курс
экономического
факультета
ГОУ ВПО
«Российский государственный
торгово-экономический
университет»
Кемеровский
институт
(филиал)



Подчасова Ольга Константиновна

Событием, сподвигнувшим меня на написание этой благодарственной речи, является Великий Праздник – 9 Мая.

9 Мая – это день, когда наша страна была окончательно освобождена от захвата фашистской Германии, день окончания войны, длившейся более четырех лет, День Победы.

Я хотела бы сказать спасибо всем участникам ВОВ, всем тем немногим, кто жив в настоящее время, и тем, кто не дожил... Спасибо за то, что не сдались, когда казалось, что все усилия зря, за то, что продолжали бороться, невзирая на все неудобства, за то, что до самого конца остались верны стране.

В эти суровые годы не было семьи, которой ни коснулась бы война, кому ни пришлось бы «хлебнуть» военных трудностей. Мои родные дедушки также не остались в стороне: один из них принимал участие в боевых действиях на Дальнем Востоке, а другой – еще совсем мальчишкой работал в Киселевске на заводе, выполнявшем заказы оборонной промышленности. К сожалению, их нет сейчас с нами, но я всегда буду помнить о них.

Большое спасибо всему нашему народу и моим землякам-кузбассовцам за их самоотверженный труд. Я восхищаюсь вашими подвигами. Хотя в то время, как пишет Э. Казакевич в своей повести «Звезда», земляками называли себя и солдаты, и офицеры независимо от того, откуда они родом, «они были из одной страны – страны, верящих в свое дело и готовых отдать за него жизни».

Со школьной скамьи будущие солдаты уходили на фронт и беззаветно служили своей Родине, не требуя ничего взамен, отдавая все ради победы. Очень хотели жить эти двадцатилетние мальчишки, но отдавали свои жизни за


правое дело, дело борьбы с ненавистным фашизмом.

Во многих замечательных книгах о войне, в таких как «Звезда» Э. Казакевича, «В окопах Сталинграда» В. Некрасова, воспеты подвиги наших воинов, являющиеся для нас примером беззаветного служения Родине.


Сто тысяч кузбассовцев не вернулись с той войны. Хочется вспомнить наших Героев-земляков, отдавших свои жизни за Родину: И. С. Герасименко, А. С. Красилова и Л. А. Черемнова, которые совершили единственный подобный в истории войны подвиг. Они одновременно закрыли своими телами амбразуры вражеских дзотов и обеспечили успех своего подразделения. Позднее закрыл амбразуру своим телом А. Матросов, давший имя подобным подвигам. Героически сражалась в рядах 303-й дивизии отважная медсестра Зинаида Туснолова, которая вынесла с поля боя сто двадцать раненых бойцов и командиров, а сама была найдена после боя раненая и обмороженная, ей ампутировали руки и ноги.

Вечная им память и наша благодарность. Спасибо вам за наше настоящее, за то, что мы живем, за то, что не оккупирована наша страна фашистами, за то, что Вы отстаивали честь и независимость России. Слов благодарности много, всего и не сказать.

Хочется пожелать вам, дорогие наши ветераны, здоровья, счастливой жизни, чтобы ничто больше не омрачало ее, чтобы радовали вас ваши внуки и правнуки, чтобы вспоминали вы военные годы не как мучения и пытку, а как ваше героическое время, ведь благодаря вам наша страна осталась независима. Спасибо.



ПОДЧАСОВА Ольга Константиновна,
студентка 1-го курса
экономического
факультета ГОУ ВПО
«Кемеровский государственный университет»



ПРОХОРОВА Софья

В жизни самым ценным является то, за что можно сказать «спасибо». Дорогие, уважаемые и любимые ветераны Великой Отечественной войны, спасибо вам за то, что вы подарили нам возможность говорить это слово искренне, от всей души, с любовью.

Что бы ни происходило в мире, какие бы идеи ни приходили в голову учёным, как долго бы ни обсуждались глобальные проблемы современности главами государств, мы будем жить, пока мы любим. И сейчас мы испытываем эти чувства только потому, что тогда, 65 лет назад, вы боролись изо всех сил за право жить и любить.

В кровопролитных, безжалостных сражениях люди, противостоящие нацизму, погибали не единицами, а целыми городами. Например, в Сталинградской битве погибло около двух миллионов защитников Отечества. Это сравнимо с населением Новосибирска – третьего по величине города в России. Но вас не пугало это, вы не отступали ни перед чем и шли до конца во имя любви к Родине, к своим близким и родным, к жизни. Любовь была с вами, когда вы спасали страну от той страшной тьмы, которая убивала все чувства в более слабых, уязвимых местах. Вы же являетесь самым достойным доказательством того, что наш народ – любящий народ, ведь без любви не выжила бы и наша страна.

Любовь рождает чувство гордости и ответственности у человека за все его поступки. Нацизм, полная противоположность этому светлому чувству, пал, потому что не выдержал такой силы, которую породили вы в своих сердцах. В любви не жалко жертвовать собой, нацизм же жертвует другими. Разве можно этим прославляться?



Мы же можем гордиться тем, что наши ветераны доказали всему миру, что любовь во имя добра побеждает зло, несмотря ни на что: голод, смерть, расставание, разруха – это преодолимые преграды, если ты любишь. И вы, дорогие ветераны, по сей день даёте нам веру в любовь, веру в то, что на Земле всё на самом деле движимо ею.

Хочется пожелать вам, чтобы это чувство любви никогда не угасало в ваших душах, а горело ярким пламенем, как Вечный огонь, который есть в каждом городе. Будьте всегда в окружении любимых людей, любите сами и будьте любимы! Спасибо за жизнь, спасибо за любовь!

ПРОХОРОВА Софья,
ученица 11 «А» класса
МОУ «Гимназия № 21»

ПОПОВА РИММА ОЛЕГОВНА

Дорогие ветераны, в благодарность вам хочу сказать спасибо, хоть и понимаю, что этого очень мало. Спасибо! Человеческое СПАСИБО за ваш подвиг, за мирную жизнь, которую вы нам подарили! Сердцу каждого из нас очень дорог этот праздник, ведь это Великий праздник поистине Великой Победы!

Что же такое война? Война – это страшное время для всех, это время испытаний для каждого, это время, когда каждый пережил потерю близкого человека. Вы, дорогие наши ветераны, приближали День Победы как могли. На фронте и в тылу многие погибли в пламени войны. В это трудное военное время наши войска мужественно сражались за свою Родину, за светлое будущее для своих детей и внуков! Многие шли на фронт добровольцами: от совсем юных мальчиков до стариков, но возраст не имел значения – боролись все на равных. Были и женщины, которые уходили на фронт, чтобы помочь раненым. Цена этой Победы оказалась слишком дорогой! Наш долг – всегда помнить о жертвах войны!

Все дальше и дальше уходит от нас тот 1945 год, когда свершилась Вели-

кая Победа. Прошло уже немалых 65 лет, но мы по-прежнему помним и вряд ли когда-либо забудем то, какой ценой досталась вам, ветераны, эта Победа. Война была страшной и жестокой, она не щадила никого. Вы ценою своих жизней отстаивали свободу и прошли очень долгий и нелегкий путь. Все это было не напрасно. Многие отдали жизни за светлое будущее нашей страны. Наши войска по крупицам собрали Победу. Ими правила любовь к близким и к своей стране. Подвиг тех, кто победил фашизм, никогда не умрет, он всегда будет жить в наших сердцах и сердцах будущих поколений!

Вы победили! Спасибо вам за это! Желаю вам мирного неба над головой, успехов и счастья, крепкого здоровья и долгих лет жизни! Еще раз огромное СПАСИБО! Мы никогда не забудем, что вы для нас сделали!

ПОПОВА

Римма Олеговна,
студентка 2-го курса
факультета филологии
и журналистики
ГОУ ВПО «Кемерово-
ский государственный
университет»



САМЫЛИНА ВЕРОНИКА АЛЕКСЕЕВНА

В БЛАГОДАРНОСТЬ ВETERANAM ХОЧУ СКАЗАТЬ: «Спасибо за день, в котором я не был».

Зарева уже ползла по площадям. Улицы заполнялись опрокинутыми тенями. Военные крики небесной пехоты и глухие клики призраков летучей воздушной конницы перерезали мир. Солнце над городом. Солнце борется в рукопашную с сизым дымом. Шальная исполинская тень прошлась по Солнцу. День оборвался.

САМЫЛИНА

Вероника

Алексеевна,

студентка 2-го курса
факультета филологии
и журналистики
ГОУ ВПО «Кемеровский
государственный
университет»

Начало войны, 1941 год. Любая война – страшное время. Сколько горя тогда может случиться для тысяч людей в одну минуту – столько, возможно, не случилось и за сто лет до этого. А кто-то тогда был еще совсем молодым. Смотрел на мир и улыбался. Молодой человек способен улыбаться миру всем телом, всем собой, всем, что есть вокруг.

На уроке в третьем классе – старик. Он слушает стихи о войне. Вот так можно переживать один момент жизни несколько раз. Он сидит, качает головой, словно провожает взглядом дорогу, которая рано или поздно кончится. Он помнит линию фронта длиной в его собственную жизнь. Никто тогда толком не знал, что делать. Потому что молодой человек улыбается миру, а не воюет. Потому что у него тогда не было еще ничего своего. У него тогда не было даже часов, чтобы смотреть время. И дорога тогда для него уходила далеко за горизонты. А деревья и земля, которые всегда рядом с тобой, деревья и земля поют тебе песни, и вместе с ними звенят золотые лучи солнца.

«Не было ни одного целого клочка земли. А земля своя ли, чужая? Дрожали. Дрожали от боли и невозможности больше смотреть на мир. Казалось, что мы вообще одни на этом проклятом...»



Тоненький детский мальчишеский голосок читает «Утро Победы». Главное утро, которое продолжается до сих пор. Утро, которое сейчас в глазах чуть-чуть сонных детей.

А потом дети будут слушать Его рассказ. Рассказ о том, как после того страшного времени солдат вновь попробовал жить. Как он построил целую жизнь. Его линия жизни протянулась через целую Вселенную. На ней выросли его деревья, его солнца, его города, его места, где покоится только счастье. Места, где он есть навсегда, не уйдет и не исчезнет. Места, за которые он будет стоять насмерть. Только так. Только так.

Сидоркина Елена Эдуардовна

9 мая 2010 года будет 65 лет со дня победы в Великой Отечественной войне, в беспощадной битве за Родину, за будущее всех жителей страны!

Сейчас сложно понять, что такое война. Люди смотрят хроники войны по телевизору, ходят на парады, слушают рассказы ветеранов, читают учебники, но все это, увы, не может передать им пережитого в те годы. Нам сложно представить, как солдаты шли в бой, как их беспощадно убивали... Мы воспринимаем рассказы, но не можем представить все в реальном свете, мы воспринимаем войну как пережитые, но не нами, страшные годы, которые уже давно позади.

Та страшная война охватила горем всю страну. Почти нет таких людей, которые бы не потеряли хорошего друга, родственника, родителей, братьев, детей... В моей семье погибли два брата моей бабушки. Эта война унесла огромное количество людей.

Она возложила на все население страны тяжкие обязанности. На фронт забирали мужчин, многие шли добровольцами. Другие, кто не оказался на фронте, работали, стараясь прокормить семью и помочь фронту. Война не щадила никого...

Страх за себя, страх за свою Родину, страх потери близких, вера в победу и преданность Отчизне двигала русскими солдатами. Те, кто остались живы, смотрят на настоящий мир совсем по-другому, нежели те, кто не знает, что такое война. Эти люди ценят веру, преданность, знают, что такое смелость и отвага. Нынешнее поколение утратило такие качества. Молодежь разучилась ценить опыт предыдущих поколений, разучилась относиться к людям с уважением. А ветераны Великой Отечественной войны как никто другой заслуживают уважения!

Хочу поделиться одной историей. Однажды к нам в школу пригласили ветеранов на встречу с учениками. Они рассказывали свои военные истории, которые я уже забыла, но одну я помню очень хорошо. Ее рассказывала одна бабушка, которая во время войны была еще совсем ребенком. Перед приходом немцев в деревню жители выкопали ямы, чтобы укрыться в них. Но немцы эти ямы заметили. По указанию одного из офицеров солдат начал кидать в них гранаты. Увидев в одной из ям двух маленьких детей, он не кинул туда гранату. Благодаря этому та бабушка сидела перед нами и рассказывала, как осталась жива вместе с маленьким братом.

Я никогда не смогу представить события тех лет, испытать те чувства, которые наполняли людей во время войны, пусть даже я буду знать все подробно.

Я думаю, что ветерану, человеку, пережившему весь этот ад войны, не столь важны все «громкие слова» о Великой Победе. Для них самым важным будет то, что их готовы слушать, о них хотят знать, о них не забывают.

Как хорошо, что по нынешнее время еще остались в живых ветераны Великой Отечественной войны, ведь только они могут рассказать нам о войне. Дай Бог им здоровья, такие люди должны жить долго, а память о них должна жить вечно...

Великая Победа и Великое Горе утраты – это пережили те, кто были очевидцами войны. Эта страшная война легла на плечи русского народа, и он достойно принял этот удар и одержал Победу! Но такой войны не должно больше быть. Люди ее не заслужили...

**СИДОРКИНА
Елена Эдуардовна,**
студентка 1-го курса
юридического факуль-
тета НОУ ВПО
«Кузбасский инсти-
тут экономики
и права»

СОРОКИНА ЕЛИЗАВЕТА СЕРГЕЕВНА

Век... Всего один слог в слове, а сколько смысла! Шестьдесят пять – еще не век, но смысла не меньше. Шестьдесят пять – много, очень много... Много горя, много ушедших и невернувшихся... Наша благодарность сегодня звучит в честь тех, кто ушел на войну со школьной скамьи, в честь тех, кто видел войну из окопов, видел войну лицом к лицу.

Память о жертвах, боль о несостоявшейся жизни молодых ребят, как колокол, бьют в наши сердца. Вспомним слова Сергея Наровчатова: «Наше поколение – наполовину вырубленная войной роща». Яркая метафора не совсем точна. Если говорить о мальчишках 1922–1924 годов рождения, ушедших на фронт со школьной скамьи, то их вернулось с войны не половина, а только 3%! И сегодня мы обращаемся к вам, бывшие мальчишки... К тем, чья жизнь круто изменилась в воскресенье 22 июня 1941 года.

Вы героически боролись на фронтах войны. Обращаемся к вам, воины 376-й кузбассовской стрелковой дивизии. Вы сражались на Волховском фронте, участвовали в прорыве блокады Ленинграда. Вспомним 303-ю стрелковую дивизию, сформированную в Ленинске-Кузнецком, которая начала свой боевой путь в апреле 1942 года под Воронежем, участвовала в Курской битве, в битве за Днепр.

Верно сказала Светлана Алексиевич, что «у войны не женское лицо», но женщины воевали наравне с мужчинами. Вспомним Веру Волошину и 270 девушек из Кузбасса, которые пополнили 7-й зенитно-пулеметный полк. Они обороняли Харьков, на смерть стояли в борьбе с врагом под Киевом. Родина наградила полк орденом Красного Знамени. Вам, дорогие земляки: Т. И. Востриков, Г. М. Кудашев, Г. И. Шилов, Г. И. Красильников, И. П. Степанов, – покорились враги в Курской битве, в битве за Днепр, в боях на Украине, в Белоруссии. Вас не забудем сегодня, вас будем помнить всегда!

Преклоняем голову перед героями кузбасской 22-й гвардейской дивизии, которая формировалась в Ленинске-Кузнецком. Было призвано 13 тысяч ребят. Вы попали в самое пекло войны, на Ржевское поле. Семь тысяч пятьсот кузбассовцев погибло за два дня. После этих боев вам по праву было присвоено звание гвардейской дивизии.

Память о войне. Дорогие ветераны, она не стирается, не тускнеет с годами. Это память и ответственность – наша ответственность, и мы будем вечно помнить о ваших подвигах. Хочется обратиться к стихотворению А. Твардовского:

*Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны,
В том, что они – кто старше, кто моложе –
Остались там, и не о том же речь,
Что я их мог, но не сумел сберечь, –
Речь не о том, но все же, все же, все же...*

Этот горький вздох запоздалого сожаления, близкий к ощущению собственной вины. В преддверии праздника Великой Победы особенно чувствуются укоры совести. Особенно остро – в сердце педагога. Дорогие ветераны, мы, будущие учителя, обещаем вам нести память о вас, о ваших подвигах. Постараемся, чтобы эту память сохранили наши дети, наши ученики.

Шестьдесят пять лет прошло со дня Великой Победы. Шестьдесят пять – это календарь, календарь числа, календарь даты, но есть календарь образа. Наш календарь – это образ, зримое лицо времени, зримое лицо твое, дорогой солдат. Это календарь военной живой памяти.

СОРОКИНА

Елизавета

Сергеевна,

студентка 3-го курса

ГОУ СПО «Кемеров-

ский педагогический

колледж»

**«В благодарность ветеранам
хочу сказать...»**

СТЕВАНОВИЧ ЗОРИЦА МИЛАНОВНА

*Сколько их осталось, ветеранов?
Сколько их не стало слишком рано?
И сейчас никто не скажет точно,
Сколько судеб разорвало в клочья!*
Петр Давыдов

Уважаемый ветеран!

Сегодня 16 марта. Я в школе, родители на работе. На улице теплеет, наступает весна, ничего не предвещает беды. Мы можем спокойно гулять в парке, ходить в театр, кино и просто рассматривать витрины магазинов. А все потому, что 65 лет назад Вы выиграли войну!

Многие из вас были нашими сверстниками, наверное, вы мечтали получить достойное образование, создать крепкую, дружную семью, уверенно смотреть в будущее. Но ваши мечты рухнули в один миг...

...Началась война. Все, от мала до велика, старались приблизить победу: мальчишки, приписывая себе годы, отправлялись на фронт, девчонки шли работать санитарками, медсестрами, а те, кто остался в тылу, работали на заводах, пекли хлеб, вязали носки, шили теплые вещи для солдат. Вы терпели голод и холод, пересиливали все свои страхи, но не сдавались, а только крепили духом. Терпение, самоотверженность, вера и привели Россию к победе.

Если бы вы не победили, неизвестно, что бы сейчас было с нами: где бы мы жили, кем были и вообще родились бы на свет?

Мы благодарны вам за победу и от всей души хотели бы пожелать, чтобы так же, как и в сороковые, вы шагали по жизни с гордо поднятой головой. Здоровья вам, уважения, любви близких. Пусть вас не покидает надежда и уверенность в будущем России.

Мы будем вечно хранить в наших сердцах благодарность всем, кто не сдался и не отступил. Мы постараемся, чтобы наша жизнь была достойна вашей памяти, ведь пока живет память в наших сердцах, пока история войны не оставляет нас равнодушными – у нашей страны есть будущее.

С уважением Стеванович Зорица

**СТЕВАНОВИЧ
Зорица Милановна,**
ученица 8 «Б» класса
МОУ «Гимназия № 41»



ТЕЙЗЕ ЮЛИЯ АНАТОЛЬЕВНА

СПАСИБО, МИХАЛЫЧ

Когда я была маленькой, то очень любила бегать к одному старику, к Михалычу. Все вокруг говорили: «Да Михалыч три войны прошел. Ему маленького ребенка запугать ничего не стоит, а тебя и подавно».

Но я никогда не обращала внимания на пустые слова. И как только у меня появлялась свободная минутка, я сразу же бежала к своему другу. Я очень любила слушать рассказы Михалыча о войне. Конечно, многие подробности он уже забыл, но вот дух времени передавал как нельзя лучше. Больше всего мне нравилось рассматривать его медали. Они были всякие разные: круглые, квадратные, в форме звездочек, а на одной был даже сам Жуков.

Шло время, я выросла. И пришла пора, когда нужно было уезжать из дома учиться в город. Я поступила в лицей и нашла много новых друзей, но о Михалыче никогда не забывала. У него не было телефона, поэтому мы писали друг другу письма. Ах, какое это было время!

Однажды мне позвонила мама. И в телефонную трубку я услышала страшные слова: «Юля, приезжай домой. Михалыч умер».

Словно тысячи игл пронзили меня в это мгновение. Последнее, что я помню, – это дрожь во всем теле и горькие от боли слезы, стекающие по моим щекам.

Очнулась я уже в машине. Меня везли домой. Сегодня были похороны Михалыча. Я попросила, чтобы папа меня сразу отвез на кладбище.

Михалыч после войны остался один. Его жена умерла при родах, а остальные – кто погиб, кто пропал без вести. Он был совсем один, сирота. И только я была лучиком света в его жизни.

На похоронах я ничего не видела, кроме гроба. Слезы сами по себе падали на сырую землю. Ко мне подошла



незнакомая женщина и протянула сверток, сказав, что Михалыч очень хотел, чтобы он остался у меня на память о моем друге детства. Я развернула этот сверток. В нем лежал отрезок бордового потертого бархата. А на нем... На нем были медали Михалыча: круглые, квадратные, в форме звездочек, а на одной был даже сам Жуков. Невольно я вспомнила слова людей: «Да Михалыч три войны прошел. Ему маленького ребенка запугать ничего не стоит, а тебя и подавно».

И мне больно, что человека, потерявшего свою семью и отдавшего здоровье за жизни потомков, считают безумевшим стариком. Все, что было в сердце моего старого друга, теперь навеки будет покоиться в недрах земли. Но одно я знаю точно: своей жизнью я обязана ему!

**ТЕЙЗЕ Юлия
Анатольевна,**
студентка 3-го курса
ГОУ СПО
«Кемеровский областной
колледж культуры
и искусств»

ТОЛЧЕНИЦЫНА АНАСТАСИЯ АНАТОЛЬЕВНА

Время неумолимо. Шестьдесят пять лет прошло с тех пор, как отгремели залпы. Даже самые юные участники войны стали стариками, а некоторых уже нет с нами... Но навсегда в памяти человечества останется Вторая мировая война.

Война, которую развязали фашисты, коснулась практически всего человечества. Я горжусь своей страной, простым русским солдатом, потому что только ему удалось остановить фашизм – ужас XX века.

Мы должны помнить о тех, кто с оружием в руках защищал нашу Родину, о тех, кто в годы войны в тылу своим самоотверженным трудом приближал победу.

Так хочется сказать всем огромное спасибо, расцеловать им руки, вытереть их горькие слёзы с уставших, но счастливых глаз и с заботой поправить их седины... Хочется сказать, как я бесконечно благодарна всем тем, кто сражался за освобождение нашей Родины. Но больше всего я хочу поблагодарить своего прадедушку, которого никогда не видела и не увижу, потому что он пал смертью храбрых в Чехословакии.

В первые дни войны мой прадедушка Толченицын Прокопий Иосифович ушёл на фронт. Его жена осталась одна с тремя сыновьями. Работала свиначкой на ферме. А прадедушка стал артиллеристом. Воевал в 1124-м стрелковом полку 337-й дивизии. В начале войны был ранен в плечо на Украине в Кривом Роге, но после выздоровления он добровольцем вернулся на фронт.

В годы войны он писал письма домой, где описывал всё-всё-всё... Родные ждали этих писем, читали со слезами на глазах, заучивали наизусть и верили так же, как и он, в победу!!! Но пришло последнее письмо, написанное 15 декабря 1944 года... от его товари-

щей: «Привет с Венгерского фронта от товарищей вашего мужа, Толченицына Прокопия Иосифовича. Извещаем, что ваш муж пал смертью храбрых в борьбе с немецкими и венгерскими захватчиками 8 декабря 1944 года и погребён нами за городом Мишкольцы (2 км юго-западнее его). Мы со своей стороны разделяем с вами горе, которое пало на вас в потере мужа вашего и отца. Мы клянёмся отомстить ненавистному врагу за смерть своего товарища. Родина не забудет вас. Пишите, что вас интересует по адресу «полевая почта 33166».

Я не могу представить, что испытали наши родные, читая эти строки... Какую боль и ненависть к врагу, который забрал столько человеческих жизней!!!

Многие из писем сейчас бережно хранятся у меня. Когда их берёшь в руки, мысленно переносишься в то время, слышишь грохот орудий, свист пуль, разрывы снарядов, стоны раненых людей, чувствуешь, будто матушка-земля содрогается под ногами.

В скором времени я собираюсь в Чехословакию специально на могилу прадедушки, чтобы возложить букет цветов к Вечному огню и почтить смерть погибших минутой молчания.

Мне кажется, Великая Отечественная война была самой тяжёлой, самой жестокой, но и самой справедливой в истории нашего Отечества: войной за честь, свободу и независимость, потому что нет равных подвигу, совершённому народом во имя защиты своей Родины.

Я хочу, чтобы мы, молодые, знали, каким трудом досталась эта победа!!!



**ТОЛЧЕНИЦЫНА
Анастасия
Анатольевна,**

*студентка 2-го курса
ГОУ СПО*

*«Кемеровский областной
колледж культуры
и искусств»*



ФЕДОСОВА ДАРЬЯ АЛЕКСАНДРОВНА

Война – это горе, слезы. Тысячи людей прошли через горнило войны, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. И живы еще те люди, которые в тяжелейших боях защищали Родину. Война в их памяти всплывает самым страшным горестным воспоминанием. Но она же напоминает им о стойкости, мужестве, несломленности духа, дружбе и верности.

Суровые лишения военных лет не ожесточили людей. Наоборот! Живые помнят... Помнят имена погибших, помнят Победу, добытую кровью, ратными трудами, высоким патриотизмом. В память о тех, кто не вернулся, мы должны любой ценой сохранить мир.

Что меня потрясло в Великой Отечественной войне? О событиях тех лет могу судить только по книгам, фильмам и рассказам: это Битва под Москвой, в которой наш народ отстоял столицу, не дав фашистам захватить главный город страны; это Курская дуга – великое танковое сражение, где наши войска остановили немцев; это блокадный Ленинград – мужество и героизм мирных жителей; это Севастополь, Одесса, Керчь...

Труженики тыла, все те, кто помогал фронту, миллионы погибших людей под бомбами, снарядами, в концлагерях Освенцима и Бухенвальда, сожженных заживо, умерших от голода.... Описать все ужасы войны просто невозможно. Накануне 65-летия Победы особенно восхищают ветераны: добрые, трогательные, сохранившие молодость души. У нас это может вызывать только гордость и уважение.

На страшной, кровавой войне сражались и совершали подвиг не только мужчины, не только они, природой предназначенные для подвигов и побед. Наравне с мужчинами совершали подвиг и слабые хрупкие женщины. Пулеметчицы, зенитчицы, связистки, санитарки, разведчицы, летчицы – вот список специальностей женщин военных

лет. Но главный подвиг, совершенный во время войны женщиной, – это подвиг ожидания. Воюя, голодая, умирая, каждая женщина ждала мужа, сына, отца, брата. Именно это ожидание придавало силы бойцам. Именно оно являлось самым главным стимулом для солдат. И за это женщинам мы выражаем особую благодарность.

Многое, удивительно многое может сделать человек, если он знает, во имя чего и за что он борется. Тема трагической судьбы советских людей никогда не будет исчерпана в литературе. Я не хочу, чтобы повторились ужасы войны. Человеческая память хранит в себе и опыт многих живших до нас поколений, и опыт каждого. «Память противостоит уничтожающей силе времени», – сказал Д. С. Лихачев. Пусть же эта память и опыт учат нас добру, миролюбию, человечности. И пусть никто из нас не забудет, кто и как боролся за нашу свободу и счастье. Мы помним о каждом невернувшемся с войны, помним, какой ценой он добыл победу, сохранил для меня и миллионов моих соотечественников язык, культуру, обычаи, традиции и веру моих предков. Вы – наша гордость, вы – то, на кого должны равняться все дальнейшие поколения. Мы вас искренне уважаем и любим.

И сегодня не найти слов, которые бы полностью выразили благодарность нашему народу за Великую Победу, поэтому я просто хочу сказать с особой искренностью: «Огромное вам спасибо!», а про себя дополнить: «Только бы не было войны. Мир во всем мире».



ФЕДОСОВА Дарья Александровна,
студентка ГОУ СПО
«Кемеровский музыкальный колледж»,
фортепианное отделение



ХАКИМОВА ЭЛЬВИРА

ПИСЬМО ВЕТЕРАНАМ

Уважаемые ветераны, я хочу выразить вам большую благодарность за то, что вы для нас сделали.



ХАКИМОВА

Эльвира,

ученица 8 «Б» класса

МОУ «Гимназия № 41»

Спасибо за то, что вы, жертвуя собой, отважно шли в бой. Спасибо за то, что не дали нам познать всех тех ужасов войны, через которые прошли вы, спасибо за чистое небо над головой. Сейчас, читая военную литературу, я не перестаю удивляться вашему мужеству, которое вы показали на войне. Ведь у вас были совершенно другие планы на будущее: кто-то хотел пойти работать учителем, а кто-то поваром. Но вы, оставив все мечты, пошли на фронт, мужчины и женщины, даже мальчики и девочки. Известны случаи, когда хрупкие девушки выносили с поля раненых для оказания медицинской помощи. Те, кто не мог воевать, работал на заводах. Мы знаем о храбрых разведчиках, которые, терпя страшные пытки, не выдавали тайн. И, конечно, мы помним тех, кто отдавал свои жизни за нас.

Гимназия, в которой я учусь, носит имя самого юного Героя Советского Союза Геннадия Ивановича Красильникова. Он добровольно ушёл на фронт. Когда погиб командир взвода, в борьбе за город поднял солдат в атаку и успешно выполнил задание. Он был убит на фронте в свои неполные восемнадцать. За успешное форсирование Днепра был удостоен звания Героя Советского Союза.

Эти четыре ужасных года вы не сдавались, и сейчас мы можем жить в независимой стране. Мы никогда не забудем ту Великую Победу, которую вы одержали для нас. Вы совершили подвиг, о котором будут помнить ещё многие столетия. Спасибо за наше счастливое детство.

**Спасибо вам, наши дорогие
и любимые ветераны.**

ЧЕРЕВКО ВИКТОР БОРИСОВИЧ

СТАРЫЙ АЛЬБОМ. В БЛАГОДАРНОСТЬ ВЕТЕРАНАМ

Когда в руки беру я наш старый альбом,
Будто в прошлое дверь открываю.
Вновь мальчишкой иду я по полю с отцом –
Нет конца тому полю, ни краю.

Севастополь, Берлин, Целина...
Слезы, радость, надежды и страхи –
Все в былом, в прошлом,
Даже страна
С пожелтевших листов фотографий.

Трептов-парк, батарея отца,
Славный май, славный год 45-й...
Вот они, кто дожил, кто дошел до конца,
И всего двадцать лет тем солдатам.

Камышовая бухта – Севастополь родной!
Уже старый отец здесь прощался с тобой,
Поклонился могилам, вспомнил, где кто лежит,
И слезу ветерана этот снимок хранит.

Стариков ветеранов нет ранимее сердец!

«Вы реликвией стали», – так шутил мой отец.

Ведь уходят из жизни, время быстро идет,


И из прошлых дивизий не набрать даже взвод.

Этот старый альбом будет внук мой хранить

И гордиться своим прапрадедом.
Будет память жива, будут лица их жить –

Тех, кто выстрадал нашу Победу!

Вновь лететь над землей,
Вновь кричать журавлиному клину,
Пока память жива,
От отца перешедшая сыну.



ЧЕРЕВКО Виктор Борисович,
генеральный директор ООО «ТОБОЛ»

Чиглинцева Анна

БЛАГОДАРСТВЕННОЕ СЛОВО ВЕТЕРАНАМ ВОВ

В этот великий праздничный день 9 Мая коллектив нашего кадрового агентства обращается к людям, значение которых трудно переоценить! Мы обращаемся к ветеранам Великой Отечественной войны! Этот день по праву принадлежит вам! Это ваша победа, победа великого русского духа!

Ежегодно в этот день весь русский народ словно пробуждается от мирной жизни... В мирной жизни так тепло и комфортно! В мирной жизни всегда есть кусок хлеба, и не черствый сухарь в несколько граммов, а мягкий белый хлеб из различных сортов зерна на любой вкус! В мирной жизни нас окружает множество различных вещей, которые нам дают комфорт и покой! В мирной жизни мы порой вздрагиваем, но вздрагиваем не от взрывающихся бомб, а от фейерверков соседей, которые в очередной раз празднуют день рождения! Для нас мирная жизнь – это норма, мы и представить не можем ее иначе.


Иногда из новостей мы узнаем о военных событиях, которые происходят в разных уголках планеты, но это где-то там, далеко, это не касается ни нас, ни наших родных и близких! Но это сейчас, в настоящий момент... А когда-то было иначе... 1941 г., 1942 г., 1943 г., 1944 г., 1945 г... война... война... война... война... страдания, ужас, страх, смерть, голод, холод, бесконечные сле-

зы, а вместе с ними бесконечная надежда и огромная вера в победу!


Сейчас, когда на дворе 2010-й, мы понимаем, что каждый последующий год будет отдалять нас от событий, происходящих тогда, от той великой беды, которая постигла вас. И сегодня наша задача – сохранить в нашей памяти и памяти последующих поколений события тех лет! И с этой задачей нам поможет справиться только вы, наши ветераны!

Вы – великие люди! Ведь только истинно великие люди способны в невероятно тяжелые времена выжить, сохранить присутствие духа и победить! Вы победили большое зло, которое ставило перед собой глобальную цель – господствовать во всем мире! Вы избавили от этого зла не только свою страну, но и весь мир!

Война с немецкими захватчиками – это большое испытание великой нации на стойкость! И вы доказали, что мы – великая нация, которую невозможно победить, потому что мы сильны, сильны духом, сильны единством!



ЧИГЛИНЦЕВА Анна,
сотрудник кадрового
агентства «Континент-Сибирь»



Шаламов Максим

«В БЛАГОДАРНОСТЬ ВETERANAM ХОЧУ СКАЗАТЬ»

Нет, невозможно себе представить ту войну во всей ее чудовищной правде.

Мы, не бывшие там, никогда не сможем вообразить и десятой доли того, что перенесли вы, сегодняшние ветераны. Ни фильмы, ни книги, ни песни — ничто из этого не передаст ВСЕЙ полноты тех тяжелых, мучительных лет. Мы никогда не поймем до конца, каково это: пройти вихри огня, ураганы осколков и пуль, чтобы одним майским днем пережить со всеми эту неслыханную радость и счастье от долгожданной и все равно внезапной весты: ПОБЕДА!

Воображение бессильно воссоздать постоянное, томительное, удушающее ожидание, из которого состояли фронтовые годы. Грязь и зловоние окопов. Усталость. Длина маршей. Дикое, невыносимое желание спать: завернуться, провалиться, пропасть... Все мы видели в кино, как браво маршируют солдаты под хорошую простую песню. Но разве оно расскажет нам о том, как отчаянно натирают сапоги не по размеру; о том, как холоден ноябрьский ветер, продувающий мокрую до нитки шинель бойца, залегшего в болоте? И в голове одна лишь мысль: обогреться бы... Не передать такое...

Каково испытывать это ощущение последней черты, сражаться, зная, что если дрогнешь, сдашься, побежишь — все! ничего не останется! Ни тебя, ни семьи, ни страны... Все уничтожит враг! Как вытерпели вы это?!

Что поддерживало вас тогда? Голодных, измотанных, раненых, но остающихся в строю? Какая сила могла все это вынести? Вы были неуязвимыми гигантами, богатырями? Нет... На выцветших фотокарточках — простые парни. Средний рост, нос картошкой, меш-

коватые штаны... И гимнастёрка, на которой тесно медалям.

А как прочувствовать нам ежедневный подвиг всех, трудившихся в тылу? Намного ли было вам легче? Работа тяжелая, непосильная, многочасовая, под непрерывное заклинание «все для фронта, все для победы». За хлебные карточки, ради одной мечты: «Вот кончится война...»

А можно ли понять, что пережили те, кто не успел в эвакуацию? Прожектора, каждую ночь чертящие небо, сирены воздушной тревоги, ставшие такими же будничными, как прежде — звонки трамваев... И голод, голод, голод... Нет, невозможно!

...Прошло 65 лет, но до сих пор на местах боев, даже в Москве, находят сотни неразорвавшихся снарядов и бомб. Сколько же было других, разорвавшихся, разметавших землю, металл? Сколько жизней они унесли? Сосчитать невозможно.

Вы купили победу дорогой ценой. Слишком большой, чтобы можно было когда-нибудь о ней забыть. Вы шли воевать не ради славы. Не потому только, что был дан приказ.

Вы шли спасать свою Родину. И это мы можем и понять, и представить.

Пусть невозможно нам вообразить всю тяжесть той войны, но помнить о вашем подвиге мы будем всегда. Он — в вечности. И никакие силы не смогут никогда стереть его из памяти народа.

Спасибо вам за то, что вы выдержали. Вытянули. Дошли.

Спасибо вам за то, что мы есть. Что мы живем в своей стране.

Спасибо.

ШАЛАМОВ Максим, выпускник факультета филологии и журналистики ГОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», журналист

ШАПКИНА МАРИНА

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны!

В благодарность вам хочу сказать огромное спасибо! Вы не раз слышали это слово в свой адрес и будете слышать, потому что молодое поколение не устанет его повторять. Короткое слово, но сколько в нём благодарности, признательности, восхищения, похвалы и уважения!

Ради будущего нашей Родины вы жертвовали собою, отказывались от семей и с гордой решительностью шли на фронт.

Сейчас о войне мы можем узнавать из старых журналов, газет, из рассказов бабушек и дедушек, из учебников истории, из книг. Мне очень интересно слушать и читать о жизни в военные годы и сравнивать, какой ужас был и какое спокойствие в стране сейчас. Война охватила все сферы страны. СССР понёс колоссальный ущерб. Фашисты разрушали церкви, шахты, театры, школы, заводы, больницы. А сколько людей погибло в результате этой страшной кровавой войны! Двадцать семь миллионов! И этот подсчёт ещё неточен, быть может, смертей и больше.

Хочу рассказать о своём любимом прадедушке, который воевал на фронте. Сейчас его нет в живых, но он всегда будет жить в сердцах моих родных, близких и будет гордым, отважным и просто Человеком с большой буквы. Я очень любила с ним общаться, он всегда со смехом и со слезами рассказывал истории о войне. Со смехом – может, потому, что всё благополучно закончилось, а может быть, что-то другое. Я никогда не спрашивала, не считала нужным, я просто изумлялась его рассказам. Я горжусь им! Он выстоял войну. Только был один раз ранен в бедро и два раза контужен. Первый раз – под лопатку (осколки удалили сразу),



ШАПКИНА Марина,
ученица 10 «Б» ГНОУ
«Губернаторский
многопрофильный
лицей-интернат»

а второй раз – серьезнее... Был контужен в голову. Один – самый большой осколок достали из головы, только когда он вернулся с фронта домой. У него очень много наград: медаль «За отвагу», орден Отечественной войны и другие. Мой прадедушка навсегда останется героем.

В заключение хочу пожелать вам, дорогие ветераны, заботы близких, счастья и, конечно же, здоровья. Вы подарили нам мирное детство, сейчас дело за нами – обеспечить вам спокойную старость.

Благодарим за всё!

Шкляр Виктория

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ XXI ВЕКА ШКЛЯР ВИКТОРИИ К ВЕТЕРАНУ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В семьях сотен тысяч россиян бережно хранятся реликвии суровых военных лет. Иногда это маленькая выцветшая фотография или фронтовое письмо-треугольник, осколок снаряда или благодарность командования, боевые ордена и медали, а может быть, и истлевшие похоронки – трагическая память войны. Уже много лет отделяет нас от героической поры Великой Отечественной. Но события тех лет по-прежнему не меркнут в памяти людей. Разве можно забыть самоотверженность русских патриотов, которые отстояли свою Родину и избавили мир от «коричневой чумы»!

В годы Великой Отечественной войны тысячи юношей и девушек ушли на фронт. Кто-то получил ранение, кто-то и вовсе не вернулся домой.

Я принадлежу поколению, не знающему войну, но она коснулась и моей семьи.

Дорогой мой прадедущка Арзамасцев Александр Степанович, хоть тебя давно уже нет, но я знаю, что ты меня слышишь.

Осенним утром, в сентябре 1941 года, тридцатилетний Александр Степанович и многие из его односельчан собрались у военкомата. Попрощавшись с семьями и родственниками, все они сели в разные подводы, чтобы отправиться на фронт.

Я обращаюсь к тебе, мой прадедущка, и ко всем ветеранам Великой Отечественной войны.

Вы честно служили Родине и прожили трудную жизнь. И я горжусь не только своим прадедом, но и всеми ветеранами Великой Отечественной... Ду-

маю, каждому из вас выпала своя доля, вы принимали участие в сражениях, атаках. Воинский долг вы исполнили до конца.

Кончилась война. Пройден большой и трудный путь. Если бы все траншеи, окопы, ходы сообщения, по которым передавалась информация в годы войны, если бы все маршруты стремительных маршей и обходных манёвров соединить в одну прямую линию, она опоясывала бы весь земной шар по экватору.

Я горжусь тобой, мой прадед Александр Степанович, ведь ты прошёл этот путь вместе с однополчанами под вражеским огнём, через водяные рубежи и заминированные поля.

То, что выпало на долю наших воинов, всего советского народа, сегодня трудно представить даже в смелых фантазиях. Эта война была самой кровопролитной и разрушительной из всех войн в истории человечества.

Дорогие ветераны! Молодое поколение не утратило интереса к истории Отечества, мы понимаем всю значимость Победы в этой войне.

Совсем скоро 9 мая – все будут отмечать великий праздник – День Победы!

Особенно дорог этот день вам, тем, кто прошел по фронтовым дорогам, защищая нашу страну, приближая мир на Земле.

К сожалению, с каждым годом вас становится всё меньше и меньше. Но мы гордимся вами и помним вас!

Те, кто забывает свое прошлое, обречены пережить его вновь.

Спасибо вам за мирную жизнь!

ШКЛЯР Виктория,
ученица 8 «Б» класса
МОУ «Гимназия № 41»

ЮРКОВА ВАЛЕРИЯ ЮРЬЕВНА

«В БЛАГОДАРНОСТЬ ВETERANAM ХОЧУ СКАЗАТЬ...»

Ушли вы в бессмертье,
Чтоб песни звучали,
Чтоб город-герой горделиво стоял,
Чтоб дети смеялись,
И внуки рождались,
И землю не жег смертоносный металл.

Е. И. Жидилов

За его мужской подвиг! За смелость этого солдата!
За мужскую отвагу! Таковы поздравительные речи,
которые мы слышим в День Победы.

Я согласна с тем, что нашему существованию на земле мы обязаны солдатам-мужчинам, которые до последней капли крови защищали Родину. Но мы часто забываем о том, что роль и заслуга советских женщин в великой победе не менее велики. Мы благодарны им.

Каждый из нас знает немало историй, связанных с тем, как женщины, не имея медицинского образования, делали всё, чтобы спасти жизнь раненым солдатам. Как советские женщины не спали днями и ночами, чтобы только собрать хоть немного продовольствия и какой-либо одежды для отправления на фронт.

Мы должны благодарить тех женщин, которые брали на себя всю тяжёлую физическую мужскую работу, одновременно воспитывая детей не только своих, но и тех, которые потеряли родителей и были обречены на голодную смерть. Они жертвовали собой, сохраняя жизнь детям. Женщины понимали: или сейчас, или никогда...

Мы благодарны мужеству молодых девушек, которые, скрывая свой возраст, шли на фронт, чтобы на равных с мужчинами защищать свою Родину, дом, семью.

Мы должны быть благодарны тем матерям, которые отправляли сыно-

вей на фронт. Они ждали их возвращения с безумной тоской и грустью, понимая, что, может быть, никогда их больше не увидят. Но они верили в победу.

Мы благодарны верности молодых девушек и жён, которым самое время было любить, создавать семьи, воспитывать детей, а они вынуждены были отправлять своих братьев, любимых, мужей на фронт и ждать возвращения. И они ждали до последнего.

Женская любовь и сила воли не знает границ. Известны случаи, когда женщины, жертвуя собой, спасали на поле битвы тяжелораненых солдат не только советских, но и немецких. Для женщин не было различия между своими и чужими, им важно было сохранить жизнь человеку. Они выхаживали больных, ставили их на ноги.

*...Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем...*

Сейчас те участники Великой Отечественной войны, что дожили до наших дней, уже ветераны. Это те люди, которые достойны уважения и благодарности. Те, кому мы обязаны жизнью. Те, кому мы говорим «СПАСИБО»!

ЮРКОВА
Валерия Юрьевна,
студентка ГОУ СПО
«Кемеровский музыкальный колледж»,
фортепианное
отделение

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЧАНЕ!

День Победы – наш общий великий праздник. В нем слились воедино боль и радость, горечь утрат и счастье Победы. Мы с благодарностью вспоминаем подвиг поколения героев, своим мужеством и героизмом завоевавших мир и свободу.

Спасибо всем, кто откликнулся, отправил свои работы на конкурс сочинений «В благодарность ветеранам хочу сказать...» – поддержал нас в этом добром начинании. На конкурс было представлено более 500 работ школьников, студентов, семейных пар, людей старшего поколения и представителей общественных организаций.

Мы благодарим всех участников конкурса – представителей коллективов:

МУЗ «Городская клиническая больница № 2», Союз Кузбасских писателей, ГОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», ФГОУ СПО «Кемеровский техникум строительства и эксплуатации зданий и инженерных сооружений», ГОУ СПО «Сибирский политехнический техникум», ГОУ СПО «Кузбасский техникум архитектуры, геодезии и строительства», МОУ «Гимназия № 17», НОУ ВПО «Кузбасский институт экономики и права», ГОУ СПО «Кемеровский музыкальный колледж», МОУ «Гимназия № 41», ГНОУ «Губернаторский многопрофильный лицей-интернат», ГОУ СПО «Кемеровское областное художественное училище», Кемеровский институт (филиал) Российского государственного торгово-экономического университета, МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 19», ГОУ ВПО «Кемеровский технологический институт пищевой промышленности», ОАО ИПП «Кузбасс», ГОУ ВПО «Кузбасский государственный технический университет», ФГОУ ВПО «Кемеровский государственный сельскохозяйственный институт», МОУ «Гимназия № 21», ООО «Пресса Сибири», ГОУ СПО «Кемеровский областной колледж культуры и искусств», ГОУ СПО «Кемеровский педагогический колледж», Управление Пенсионного Фонда России в г. Кемерово и Кемеровском районе Кемеровской области, ООО «Тобол», Кадровое агентство «Континент-Сибирь».

Отдельная благодарность редколлегии конкурса:

преподавателям кафедры стилистики и риторики КемГУ - Людмиле Алексеевне Араевой, Александру Геннадьевичу Антипову, Павлу Алексеевичу Катышеву, Наталье Владимировне Мельник, Станиславу Владимировичу Оленеву, Ольге Анатольевне Булгаковой, Эльвире Степановне Денисовой, Юлии Сергеевне Паули, Татьяне Викторовне Артемовой, Анастасии Владимировне Проскуриной.

Благодарим членов жюри конкурса сочинений:

Александра Георгиевича Любимова, Валентину Дмитриевну Богатенко, Людмилу Ивановну Горбунову, Галину Николаевну Латышенко, Ольгу Владимировну Голованову, Ольгу Юрьевну Карасеву, Нину Александровну Чернову, Елену Федоровну Муравейко, Виталия Владимировича Игошина, Юлию Александровну Толковцеву, Елену Николаевну Юрьеву.

Спасибо управлению городского дизайна и наружной рекламы администрации города Кемерово за помощь в оформлении сборника сочинений «В благодарность ветеранам хочу сказать...»

С уважением, депутаты городского Совета

Любимов А.Г., Ковылина В.А., Леонова Л.Н., Писарева З.В., Ковалев В.В., Степанова Л.В., Горбунова Л.И., Степанов С.В., Артемов В.С., Пехота В.М., Черняк М.Г., Ерихов А.Н., Чернобай Н.А., Трифионов И.Ю., Чудиновских О.В., Лозинг В.Р., Колпинский Г.И., Крекнин К.И., Щербаков А.Н., Голинский В.А., Барабаш А.А., Ачкасова А.А., Волков Д.И., Кочкина Т.В., Скворцов Ю.П., Селедков Е.В., Сычев А.Т., Белов Е.Г., Иванова А.В., Артемова В.В., Игошин В.В., Пономарева Э.В., Димов В.Н., Усольцев Е.Ю.



